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Αθήνα, σήµερα στις 13 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Κύρωση της τροποποίησης της Ντόχα στο Πρωτό-
κολλο του Κιότο στη Σύµβαση - Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών
για την αλλαγή του κλίµατος, που έχει κυρωθεί µε το ν.
3017/2002 (Α’ 117)».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Πριν προχωρήσω στο ερώτηµα για το ποιος συνάδελφος θέλει
να λάβει τον λόγο, θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις. Από την
Κοινοβουλευτική Οµάδα του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή
ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής Πέλλας κ. Ιωάννης
Σαχινίδης για τη συζήτηση της συγκεκριµένης κύρωσης και από
το Κοµµουνιστικό Κόµµα ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βου-
λευτής κ. Σταύρος Τάσσος.

Στο σηµείο αυτό θέλει κάποιος από τους συναδέλφους Βου-
λευτές να λάβει τον λόγο;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα ήθελα τον
λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κι εγώ τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Διευκρινιστικά θα
πω για ακόµα µια φορά -το ανέφερα και προηγουµένως- ότι τον
λόγο µπορούν να ζητήσουν και έχουν δικαίωµα παρέµβασης οι
Κοινοβουλευτικές Οµάδες, οι οποίες στην επιτροπή είτε δήλω-
σαν αρνητική ψήφο είτε επιφύλαξη.

Εξ όσων γνωρίζω το Κοµµουνιστικό Κόµµα είχε αρνητική
ψήφο, η Χρυσή Αυγή είχε δηλώσει επιφύλαξη. 

Οπότε, κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά για να
τοποθετηθείτε. Μετά ακολουθεί ο κ. Τάσσος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Προ ολίγων ηµερών, κύριε Πρόεδρε,
κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στη Διαρκή Επι-

τροπή είχαµε δεσµευθεί ότι θα ψηφίσουµε θετικά αν υπάρξουν
έστω και κάποια µικρά θετικά βήµατα.

Οτιδήποτε είναι θετικό για ένα καλύτερο αύριο του περιβάλ-
λοντος, θα µας βρείτε σύµφωνους. 

Όµως, υπάρχουν δύο µελανά σηµεία: 
Ξεκινώντας, είχαµε δηλώσει -όπως σας είπα και πριν- ότι θα

πράξουµε το καθήκον µας ανεξάρτητα µε το τι θα πράξουν τα
κράτη που δεν έχουν κυρώσει εξαρχής το Πρωτόκολλο του
Κιότο, όπως βέβαια και τα κράτη που το έχουν κυρώσει, αλλά
δεν έχουν αναλάβει στόχο για τη δεύτερη περίοδο ανάληψης
υποχρεώσεων.

Ο νέος κατάλογος που αφορά τα επιβλαβή αέρια για την ατµό-
σφαιρα, συµπεριλαµβάνει και ένα νέο αέριο, το τριφθοριούχο
άζωτο, το οποίο µέχρι πρότινος δεν συµπεριλαµβανόταν στη
λίστα. Όµως, οι εξελίξεις στην τεχνολογία, λόγω της εκτεταµέ-
νης χρήσης αυτού του αερίου στην παραγωγή των τηλεοράσεων
και οθονών υπολογιστών, επιβάλλει να συµπεριληφθεί πλέον
στον κατάλογο αυτών των αερίων ειδικά λόγω του ότι η αντιστοι-
χία ενός τόνου τριφθοριούχου αζώτου, του (NF3), που εκπέµπε-
ται στην ατµόσφαιρα ισοδυναµεί µε δεκαεπτά χιλιάδες διακό-
σιους τόνους διοξειδίου του άνθρακα.

Όσον αφορά την προσθήκη στο άρθρο 3, παράγραφος 1γ’, η
οποία αναφέρεται στον µηχανισµό για την υιοθέτηση πιο φιλό-
δοξων στόχων, δεν νοµίζω ότι χρήζει οποιασδήποτε συζήτησης.
Επιβάλλεται, νοµίζω, να µπορεί ένα µέρος -εάν υπάρχει δυνατό-
τητα- να θεσπίζει πιο φιλόδοξους στόχους σε σχέση µε αυτούς
που έχει θέσει, χωρίς µάλιστα να απαιτείται η συναίνεση των υπο-
λοίπων.

Την προσθήκη στο άρθρο 3, παράγραφος 7β’, που αναφέρεται
στις καταλογισµένες ποσότητες και ακυρώνει τις ήδη υπάρχου-
σες καταλογισµένες µονάδες ενός µέρους, θα πρέπει να την εξε-
τάσουµε µε επιφύλαξη. 

Για την Ελλάδα, µε την ύφεση που αντιµετωπίζει κι εάν υποθέ-
σουµε ότι κάποια στιγµή θα έρθει η πολυπόθητη ανάπτυξη, θα
πρέπει, κύριε Υπουργέ, να προβλεφθεί να ενταχθούµε σε κάποιο
άλλο πλαίσιο, όπως οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες, ώστε να απο-
φύγουµε τυχόν κυρώσεις οικονοµικές λόγω υπέρβασης των προ-
βλεπόµενων ορίων εκποµπών. Αυτό, βέβαια, δεν θα χρειαστεί σε
περίπτωση που η οικονοµική ανάπτυξη θα έχει καθαρά οικολο-
γικό υπόβαθρο και συνείδηση και εφόσον τηρηθούν τα προβλε-
πόµενα από τις βιοµηχανίες, τις βιοτεχνίες -µιλάµε για τους
βιολογικούς καθαρισµούς- από τη διαχείριση απορριµµάτων.
Εξαρτάται, όµως, και από το πώς θα βαδίσει η εξέλιξή µας όσον
αφορά τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Σε ό,τι έχει σχέση µε τις δεσµεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης:
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναλάβει την από κοινού ευθύνη σε

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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σχέση µε την παράγραφο 6 του άρθρου 4 του Πρωτοκόλλου του
Κιότο, καθώς και το άρθρο 24, παράγραφος 2. Αυτό µας βρίσκει
σύµφωνους, αφού προβλέπει για τα συµβαλλόµενα µέρη, τα
οποία συµφωνούν για την από κοινού ανάληψη ευθύνης, ότι µπο-
ρούν να ορίσουν τη συµφωνία στο επίπεδο εκποµπών που αντι-
στοιχεί αναλογικά σε κάθε ένα από τα συµβαλλόµενα µέρη. 

Εντύπωση, όµως, µας κάνει η επανειληµµένη αναφορά στην
αιτιολογική έκθεση του σχεδίου νόµου και συγκεκριµένα στη σε-
λίδα 3, παράγραφο γ’, στο γεγονός ότι µια χώρα η οποία θέλει
να θέσει πιο φιλόδοξους στόχους –το ανέφερα και πριν- από
τους προβλεπόµενους, θα πρέπει πρωτίστως να παίρνει την έγ-
κριση από τα � των υπολοίπων. 

Στη δε σελίδα 24 στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, στην τρίτη παράγραφο, αναφέρεται τροποποίηση του
πίνακα του παραρτήµατος Β’. 

Και πάµε στη σελίδα 16 και 17 όπου βλέπουµε αυτόν τον πί-
νακα. Συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ, στη σελίδα 17 διευκρινίζεται
κάτω από τον πίνακα ότι οι χώρες που έχουν αστερίσκο -στον πί-
νακα 16 και 17- διέρχονται µεταβατική περίοδο ως προς την οι-
κονοµία της αγοράς. Και εδώ παρατηρούµε µε µεγάλη µας
έκπληξη ότι η Ελλάδα –δυστυχώς- συγκαταλέγεται στις χώρες
που έχουν ανεπτυγµένη οικονοµία και ισχύει για αυτήν ό,τι ισχύει
και για τις υπόλοιπες βιοµηχανικές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, τη στιγµή, που, όπως προανέφερα, από το 2008 είµαστε ήδη
σε οικονοµική ύφεση. 

Εδώ δηµιουργείται ένα τεράστιο θέµα, κύριε Υπουργέ: Πώς γί-
νεται όλοι οι οίκοι αξιολόγησης να µας έχουν υποβαθµίσει σε
σχέση µε τη χρηµατοπιστωτική µας ικανότητα και παράλληλα να
θεωρούµαστε από κάποιους άλλους ως εύρωστη οικονοµία; 

Κλείνοντας και αναφερόµενος στην ειδική έκθεση και συγκε-
κριµένα στη σελίδα 27 που µας λέει ότι ενδέχεται από τις διατά-
ξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου να επέλθει πρόσθετη
επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού σε περίπτωση που
απαιτηθεί η εφαρµογή ή και η ανάπτυξη επιπλέον πολιτικών και
µέτρων για την εκπλήρωση των νέων υποχρεώσεων που αναλαµ-
βάνει η χώρα µας κι ενώ θεωρούµε ότι πράγµατι υπάρχουν θε-
τικά βήµατα µε την κύρωση της τροποποίησης της Ντόχα,
ψηφίζουµε «παρών». Εκτός κι αν γίνει η τροποποίηση του πίνακα
-που ανέφερα πριν- του παραρτήµατος Β’ και εάν υπάρξει µια
πρόβλεψη για το ύψος της επιβάρυνσης του κρατικού προϋπο-
λογισµού που ενδεχοµένως προκύψει. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Σταύρος Τάσσος από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για το ΚΚΕ η τροποποίηση της Ντόχα στο Πρωτόκολλο του

Κιότο είναι µια άλλη σελίδα στο βιβλίο της υποκρισίας και του
κυνισµού για λήψη µέτρων προστασίας του κλίµατος και του πε-
ριβάλλοντος γενικότερα.

Η λήψη µέτρων προστασίας του κλίµατος είναι το ίδιο υποκρι-
τική µε τη λήψη µέτρων προστασίας των προσφύγων, τόσο όσον
αφορά τα αίτια δηµιουργίας τους όσο και τα µέτρα της υποτιθέ-
µενης προστασίας τους. Και αυτό γιατί ούτε λίγο ούτε πολύ
ερευνητές του Γεωπαρατηρητηρίου Λαµόντ Ντόχερτι του Πανε-
πιστηµίου Κολούµπια της Νέας Υόρκης αποδίδουν τον πόλεµο
στη Συρία και την ανάδυση των ακραίων Ισλαµιστών του ISIS
τόσο στη Συρία όσο και στο Ιράκ στην κλιµατική αλλαγή που προ-
κάλεσε ξηρασία ρεκόρ στη Συρία κατά την περίοδο 2006-2010,
αποκαλύπτοντας έτσι πως και η επιστηµονική κοινότητα, συνει-
δητά ή ασυνείδητα, υπηρετεί τα σχέδια και την εγκληµατική
δράση των ιµπεριαλιστών.

Το µόνο που ενδιαφέρει αυτούς που συνέταξαν το Πρωτό-
κολλο του Κιότο και την τροποποίηση της Ντόχα, όπως και αυ-
τούς που έκαναν την ιµπεριαλιστική επέµβαση στη Συρία -που
είναι οι ίδιοι που χύνουν κροκοδείλια δάκρυα για τους πρόσφυ-
γες και για το περιβάλλον- είναι ότι εκπροσωπούν τα συµφέ-
ροντα των καπιταλιστικών, ιµπεριαλιστικών κρατών και την
κερδοφορία των πολυεθνικών τους. Είναι οι ίδιες πολυεθνικές,
όπως η «VOLKSWAGEN», που στο όνοµα πάντα του κέρδους

στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο συνεργάστηκαν µε τους ναζί και σή-
µερα πειράζουν τους εγκεφάλους των αυτοκινήτων τους για να
παρουσιάζουν ψεύτικα στοιχεία. Απέναντί τους είναι τα συµφέ-
ροντα των εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων αλλά και της
προστασίας του περιβάλλοντος και του κλίµατος όπου γης.

Η πρόταση της πράσινης οικονοµίας, που προβάλλεται όλο και
πιο έντονα, υπηρετεί ουσιαστικούς και προπαγανδιστικούς στό-
χους της αστικής τάξης σε διεθνές επίπεδο. Τα ιµπεριαλιστικά
κέντρα ανησυχούν καθώς συνεχίζονται οι δυσοίωνες προβλέψεις
για το βάθος και τη διάρκεια της κρίσης. Γνωρίζουν καλά ότι οι
διαχειριστικές τους προτάσεις δεν µπορούν να µαταιώσουν την
εκδήλωση της κρίσης. 

Γνωρίζουν, επίσης, ότι µεγαλώνει η λαϊκή αγανάκτηση. Αναζη-
τούν διέξοδο ικανοποιητικής κερδοφορίας για τα υπερσυσσω-
ρευµένα κεφάλαιά τους, κάτι που απαιτεί µισθούς πείνας,
µαύρες εργασιακές σχέσεις της προσωρινής και της µερικής
απασχόλησης, του ελαστικού ωραρίου, της αύξησης του βαθµού
εκµετάλλευσης των εργαζοµένων. 

Ταυτόχρονα, η λαϊκή οικογένεια οδηγείται σε νέα επιβάρυνση
για να αντικαταστήσει το παλιό της αυτοκίνητο, να εκσυγχρονίσει
το σπίτι της, κ.λπ., σύµφωνα µε τις νέες «πράσινες» και σε πολλές
περιπτώσεις, όπως αποδεικνύεται, πειραγµένες, προδιαγραφές.

Η υποκρισία και ο κυνισµός τους αποδεικνύονται από τα εξής:
Πρώτον, η µεγαλύτερη παραγωγός αερίων του θερµοκηπίου,

οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, ουδέποτε κύρωσε το Πρω-
τόκολλο του Κιότο. Ο Καναδάς αποχώρησε, η Κίνα και η Ινδία
συµµετέχουν, αλλά δεν δεσµεύονται, ενώ η Ιαπωνία, η Ρωσία και
η Νέα Ζηλανδία δεν έχουν αναλάβει τις υποχρεώσεις που προ-
βλέπονται από την τροποποίηση της Ντόχα. Δηλαδή, οι χώρες
που παράγουν πάνω από το 80% των αερίων του θερµοκηπίου,
εξαιρούνται από την τροποποίηση της Ντόχα, ενώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση, δηλαδή το ευρωενωσιακό κεφάλαιο, που συµµετέχει,
θέτει ως προϋπόθεση για να εφαρµόσει την τροποποίηση και τις
µειώσεις ότι και άλλες ανεπτυγµένες χώρες θα δεσµευθούν για
συγκεκριµένες µειώσεις.

Δεύτερο και κυριότερο, που αποκαλύπτει την εµπορευµατο-
ποίηση των πάντων στο πλαίσιο του καπιταλιστικού συστήµατος,
είναι η λογική: «Ο ρυπαίνων πληρώνει». Εφαρµόζοντας αυτή τη
λογική, στόχος του µεγάλου κεφαλαίου είναι να παγιωθούν οι
νέοι, ευέλικτοι µηχανισµοί δήθεν καταπολέµησης του φαινοµέ-
νου του θερµοκηπίου µε το γνωστό εµπόριο ρύπων, µε το οποίο
επιχειρήσεις αγοράζουν δικαιώµατα για να βοµβαρδίζουν το πε-
ριβάλλον µε περισσότερους ρύπους. Με τον τρόπο αυτό, απο-
φεύγουν να εφαρµόζουν αντιρυπαντική τεχνολογία γιατί τους
στοιχίζει περισσότερο από το να πληρώνουν τα όποια πρόστιµα.

Εµείς, το ΚΚΕ, προτείνουµε έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης µε κί-
νητρο την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών και όχι του κα-
πιταλιστικού κέρδους. Προϋποθέτει ότι δάση, νερά, ακτές, αλλά
και ο ορυκτός πλούτος, τα λιµάνια, τα αεροδρόµια, οι οδικές
υποδοµές και οι βιοµηχανίες θα γίνουν λαϊκή περιουσία, θα εν-
ταχθούν στον κεντρικό σχεδιασµό της παραγωγής και θα εξα-
σφαλίσουν την ορθολογική επίδραση του ανθρώπου στη φύση. 

Σε αυτόν τον άλλο δρόµο ανάπτυξης, µε λαϊκή οικονοµία και
εξουσία, θα αναπτυχθούν και νέες τεχνολογίες, φιλικότερες
προς τη φύση και θα χρησιµοποιηθούν για την ικανοποίηση των
κοινωνικών αναγκών κι όχι του κέρδους, διαµορφώνοντας έτσι
και την ανάλογη οικολογική συνείδηση.

Για τους λόγους αυτούς καταψηφίζουµε την τροποποίηση της
Ντόχα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τάσσο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είχε ζητήσει τον

λόγο ο κ. Μπασιάκος και απ’ ό,τι βλέπω θέλετε τον λόγο κι εσείς
κ. Καφαντάρη. Κατά παρέκκλιση του Κανονισµού θα δώσουµε
τον λόγο και στους δύο για δύο λεπτά.

Πριν, όµως, ξεκινήσετε, επιτρέψτε µου µια ανακοίνωση. Οι
Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
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µάτων, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατέθεσαν στις 12-11-2015
σχέδιο νόµου: «Βοσκήσιµες γαίες Ελλάδας και άλλες διατάξεις».

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο παραπέµπεται στην αρµόδια
Διαρκή Επιτροπή.

Κύριε Μπασιάκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πράγµατι γεγονός ότι το νοµοσχέδιο για την κύρωση της

τροποποίησης της Ντόχα σε σχέση µε το Πρωτόκολλο του Κιότο,
συζητήθηκε την προηγούµενη Τρίτη επί δίωρο µόνο στην αρµό-
δια κοινοβουλευτική επιτροπή, όπου είχαµε την ευκαιρία να ανα-
πτύξουµε τις θέσεις µας. Προφανώς η Νέα Δηµοκρατία είναι
υπέρ της τροποποίησης.

Όµως, όπως παρατήρησα και στην επιτροπή και δεν πήρα ικα-
νοποιητική απάντηση από τον παριστάµενο Αναπληρωτή
Υπουργό κ. Τσιρώνη, δυστυχώς δεν υπήρξε και επαρκής ενηµέ-
ρωση του Κοινοβουλίου σε σχέση µε τις εξελίξεις που αφορούν
τη Διάσκεψη του Παρισιού που ξεκινάει σε λίγες µέρες. Αυτό
είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, διότι µια Βουλή απληροφόρητη ως
προς τις εξελίξεις και κυρίως τη θέση της ελληνικής πλευράς,
δεν µπορεί να αποφασίσει µε νηφαλιότητα και µε ορθή κρίση ως
προς την κύρωση αυτής της τροποποίησης.

Παρατήρησα δε εκεί, ότι µία σειρά θεµάτων έρχονται µε κα-
θυστέρηση ή υπάρχουν και ερωτήσεις, οι οποίες µένουν αναπάν-
τητες. Δεν αναφέροµαι σε όλους τους Υπουργούς. Ενηµερωθή-
καµε στην προηγούµενη συνεδρίαση της κοινοβουλευτικής επι-
τροπής για τη συζήτηση της κύρωσης την επόµενη µέρα. Και
αυτό είναι άσχηµο, διότι δεν βρέθηκαν ούτε εισηγητές ούτε προ-
φανώς υπήρξε ενηµέρωση στους µετέχοντες στη συζήτηση στην
κοινοβουλευτική επιτροπή. Στη συνέχεια έγινε µία συνεδρίαση
της Επιτροπής Περιβάλλοντος, στην οποία δεν µετείχαν τα µέλη
της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου για να ενηµερωθούµε
για τις όποιες εξελίξεις αφορούν τη Διάσκεψη του Παρισιού. 

Το κυριότερο, όµως, είναι ότι έρχονται επίκαιρες ερωτήσεις
στη Βουλή, οι οποίες δεν απαντώνται λόγω απουσίας των Υπουρ-
γών. Χθες επί έντεκα επίκαιρων ερωτήσεων συζητήθηκαν µόνο
οι δύο. Άρα, ο Βουλευτής δεν έχει καµία δυνατότητα ενηµέρω-
σης. Και αναφέροµαι σε προσωπική περίπτωση, όπου επί εξήντα
ερωτήσεων της προηγούµενης Περιόδου της Βουλής έχω είκοσι
αναπάντητες ερωτήσεις από το Υπουργείο Περιβάλλοντος. 

Κύριε Σκουρλέτη, ήσασταν στην πολιτική ηγεσία, έστω και για
µικρό διάστηµα. Δεν καταλογίζω ευθύνη προσωπικά σε εσάς,
αλλά στην όποια πολιτική ηγεσία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπάρχουν είκοσι συγκεκριµένα θέµατα του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος -έχω άλλα δώδεκα της Βοιωτίας και άλλα δέκα γενι-
κότερου χαρακτήρα- που είναι αναπάντητα. 

Θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, στη Βουλή τον πίνακα των µη
απαντηµένων ερωτήσεων, πολλές από τις οποίες αφορούν το πε-
ριβάλλον, αφορούν την κλιµατική αλλαγή, αφορούν τι είπε ο
Μπαν Κι Μουν στο Ευρωκοινοβούλιο για τα θέµατα που θα συ-
ζητηθούν στο Παρίσι τις επόµενες µέρες, αφορούν το φυσικό
αέριο, το ηλεκτρικό ρεύµα κ.ο.κ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπασιάκο,
συντοµεύετε, σας παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Θεωρώ, λοιπόν, ότι αυτή η τακτική
πρέπει να σταµατήσει, διότι δεν µπορεί ένα Κοινοβούλιο χωρίς
ενηµέρωση να παίρνει αποφάσεις. Είναι σηµαντικό. 

Σας επαναλαµβάνω ότι η Νέα Δηµοκρατία υπερψηφίζει αυτήν
την τροποποίηση που αφορά τη δεύτερη δεσµευτική περίοδο,
αλλά δεν µπορώ να µην το επισηµάνω αυτό.

Και να πω και κάτι ακόµα: Δεν µπορεί να υπάρχουν ερωτήσεις
στη Βουλή, να έρχονται οι απαντήσεις και να µην ενηµερώνεται
το Σώµα -και ο Βουλευτής πρώτα- µε την αποστολή από το
Υπουργείο σε µορφή PDF κειµένου ή σε µορφή Word της απαν-
τήσεως, ώστε να γίνεται γνωστό το περιεχόµενο των απαντή-
σεων στον ελληνικό λαό. Δεν είναι δυνατόν να αρνούνται οι
Υπουργοί να αποστείλουν την απάντηση µε την ηλεκτρονική
µορφή που σας είπα, ώστε να µπορεί να περάσει και στα bloqs.

Αυτό είναι ένα αίτηµα το οποίο απευθύνω σε εσάς και στο Προ-
εδρείο, κύριε Πρόεδρε, και πιστεύω ότι θα ληφθεί σοβαρά υπ’
όψιν. Δεν µπορεί, δηλαδή, αυτή η δουλειά η οποία γίνεται και εκ-
φράζει τις βουλήσεις και την επιθυµία του ελληνικού λαού -γιατί
µε αυτή τη λογική ο Βουλευτής καταθέτει ερωτήσεις- να µη φτά-
νουν στη γνώση του λαού για να παίρνει και τις ανάλογες απο-
φάσεις και να διαµορφώνει άποψη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Μπασιάκος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Μπασιάκο.

Η κ. Καφαντάρη έχει ζητήσει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ανοίξαµε νέο κύκλο

τώρα. Θέλετε κι εσείς τον λόγο, κύριε Αµυρά; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα κλείσουµε µε

τον κ. Θεοχαρόπουλο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα

ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και ο κ. Καρράς.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς

ευχαριστώ που µου δώσατε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν ξεκίνησε ο χρό-

νος σας. 
Θα παρακαλούσα στο δίλεπτο να είµαστε συνεπείς, γιατί θα

ακολουθήσει κοινοβουλευτικός έλεγχος.
Πριν ξεκινήσετε, κυρία Καφαντάρη, έχω την τιµή να ανακοι-

νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθη-
τές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 11ο Δηµοτικό
Σχολείο Γαλατσίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ’

όλα ευχαριστώ που µου δώσατε τον λόγο. Ο Κανονισµός της
Βουλής και η διαδικασία ορθώς, όπως είπατε, λέει ότι όσοι συµ-
φωνούν µε κυρώσεις –διότι κάτι τέτοιο αφορά το εν λόγω σχέδιο
νόµου- δεν παίρνουν τον λόγο στη Βουλή. Δυστυχώς, θα έλεγα
εγώ, διότι αφορά ένα µεγάλο και σοβαρό ζήτηµα. Πέραν του ότι
έγινε µία συζήτηση στην αντίστοιχη Επιτροπή, συνεχίζεται µία
συζήτηση, κύριε Μπασιάκο, στην επιτροπή Περιβάλλοντος της
Βουλής…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµ-
πορίου. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: …και την άλλη εβδοµάδα,
που µπορεί κάποιος να την παρακολουθήσει αν ενδιαφέρεται.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Δεν είναι έτσι.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: To θέµα είναι ότι, δυστυχώς,

δεν έγινε µία συζήτηση εν Ολοµελεία, κατά παρέκκλιση, αν θέ-
λετε, του Κανονισµού, για το µεγάλο αυτό ζήτηµα, την πρόκληση
του 21ου αιώνα που αφορά την κλιµατική αλλαγή. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Τάσσο, η
κλιµατική αλλαγή είναι ένα φοβερά ταξικό ζήτηµα. Το λέω αυτό
επειδή ακούσαµε τον εκπρόσωπο του ΚΚΕ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Σε µας το λέτε αυτό;
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ποιοι θίγονται περισσότερο

από τις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής; Οι φτωχοί, οι φτωχές
χώρες. Άρα, έχει και ταξική διάσταση το θέµα, πέραν της µεγά-
λης σηµασίας που έχει για την ανθρωπότητα.

Θεωρώ, λοιπόν –το λέω και πληροφοριακά- ότι η τροποποίηση
αυτή, η οποία αφορά το Πρωτόκολλο του Κιότο και η ενσωµά-
τωση αποφάσεως στην Ντόχα…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
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λάδας)
Παρακαλώ, αφήστε µε να µιλήσω.
Αφορά συγκεκριµένες δεσµεύσεις, οι οποίες ήλθαν σε σχέση

µε το Πρωτόκολλο του Κιότο, το οποίο έληγε το 2012 και επε-
κτάθηκε ουσιαστικά η ισχύς του µέχρι το 2020. 

Θα ήθελα να πω κάτι πληροφοριακά για τη συγκεκριµένη συν-
διάσκεψη στο Παρίσι. Εδώ θα ήθελα να κάνω µία παρένθεση και
να πω ότι το Υπουργείο διαχρονικά, καθώς και το προσωπικό του
Υπουργείου που ασχολείται µε την κλιµατική αλλαγή, κάνει συγ-
κεκριµένη δουλειά, επαινετή, θα έλεγα. Και αυτό το έχω δει από
κοντά στις τρεις τελευταίες συνδιασκέψεις στις οποίες µετείχα
εκ µέρους του ελληνικού Κοινοβουλίου. Στο Παρίσι, λοιπόν, θα
πρέπει να έχουµε µία συνδιάσκεψη, η οποία ουσιαστικά θα κάνει
δεκτή µία συµφωνία νοµικά δεσµευτική, που θα αντικαταστήσει
το Πρωτόκολλο του Κιότο και θα έχει εφαρµογή από το 2020. 

Πληροφοριακά θα πω ότι περίπου τις τρεις τελευταίες εβδο-
µάδες τα Ηνωµένα Έθνη έδωσαν προσχέδιο αυτής της συµφω-
νίας. Το προσχέδιο αυτό έχει ενθαρρυντικά σηµεία και
συµπεριλαµβάνονται προτάσεις και δεσµεύσεις µεγάλων ρυπαν-
τών. 

Ακόµα και οι Ηνωµένες Πολιτείες, συνάδελφοι Βουλευτές του
ΚΚΕ, δεσµεύονται όχι όσον αφορά το έτος βάσης 1995, αλλά
από το 2005 και µετά. Μπαίνουν σε αυτή τη διαδικασία και οι µε-
γάλοι ρυπαντές. Σηµασία έχει το αποτέλεσµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει του κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Καφαντάρη,
ολοκληρώστε. Είπαµε για παρέκκλιση, µε ανοχή σε όλους τους
εκπροσώπους των κοµµάτων, αλλά µην κάνουµε και κατάχρηση
του χρόνου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Μισό λεπτό. 
Μιλάµε για ένα παγκόσµιο ζήτηµα, που αφορά την ανθρωπό-

τητα. Πρέπει όλοι να συµµετάσχουν ανάλογα. 
Και θα έλεγα ότι το Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ, που αφο-

ρούσε την τρύπα του όζοντος, είχε αποτέλεσµα για το περιβάλ-
λον, για τον πλανήτη, γιατί συµµετείχαν όλοι. Έτσι, πρέπει να
µπουν όλοι στη µάχη της κλιµατικής αλλαγής, η οποία, όπως
είπα, έχει ταξικό πρόσηµο. Από την άλλη µεριά, πρέπει οι χώρες,
τα κράτη που είναι οι µεγάλοι ρυπαντές, να συµµετάσχουν σε
αυτό το πράσινο ταµείο. Κι εκεί είναι το µεγάλο πρόβληµα των
συνδιασκέψεων τα τελευταία χρόνια, το ποιοι, δηλαδή, θα πλη-
ρώσουν. Και έχουµε εκπροσώπους κρατών -ειδικά στην Ασία- να
έρχονται στις συνδιασκέψεις και να λένε: «Kάντε κάτι. Σε λίγα
χρόνια η χώρα µου δεν θα υπάρχει, γιατί θα έχει καλυφθεί από
τη θάλασσα σαν συνέπεια της αύξησης της στάθµης του νερού
λόγω και της κλιµατικής αλλαγής.».

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς για δύο λεπτά αυστηρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα εξαντ-

λήσετε την αυστηρότητά σας σε εµένα στον χρόνο, αλλά δεν πει-
ράζει. 

Κατ’ αρχάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ θα ήθελα να
πω ότι δεν είναι µόνο ταξικό το ζήτηµα της αντιµετώπισης του
κλίµατος και της υπερθέρµανσης του πλανήτη. Είναι κυρίως εγ-
κεφαλικό. Και για να καταλάβουµε τι εννοώ, αναφέροµαι στον
τρόπο που διαχειριζόµαστε την πραγµατικότητα έξω από εµάς
και γύρω από εµάς.

Για παράδειγµα, αφού µιλάµε –και θα έρθω επί της ουσίας
αµέσως– για την τροποποίηση της Ντόχα, όπως είχα πει και στην
επιτροπή, δείτε τη ΔΕΗ: Το 2014 είχε κύκλο εργασιών 5 δισεκα-
τοµµύρια 863 εκατοµµύρια ευρώ. Οι επενδύσεις –σας λέω ενδει-
κτικά- ήταν σε έργα ορυχείων 102 εκατοµµύρια ευρώ και σε
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 8 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή πο-
σοστό όσον αφορά στο σύνολο των επενδύσεων στον όγκο των
χρηµάτων που δαπάνησε η ΔΕΗ 1,27%.

Σε µια χώρα της οποίας περισσεύουν ο ήλιος, το κύµα και ο
αέρας είναι αδιανόητο να είµαστε δέσµιοι των ορυκτών καυσί-
µων. Μόνο µε µια στροφή στις ΑΠΕ η χώρα θα µπορέσει να βγει
στο ξέφωτο όσον αφορά τα ενεργειακά.

Τώρα, όσον αφορά την τροποποίηση της Ντόχα, βεβαίως

εµείς συµφωνούµε. Το είπαµε και στην επιτροπή. Απευθύνουµε
βέβαια και µια σειρά ερωτηµάτων προς τον Αναπληρωτή
Υπουργό Περιβάλλοντος, τον κ. Τσιρώνη, που είχε έρθει στην
επιτροπή για να µας ενηµερώσει για τη διάσκεψη για το κλίµα
του ΟΗΕ στο Παρίσι. Απαντήσεις, δυστυχώς, δεν έχουµε λάβει
ακόµα, παρά το γεγονός ότι εκείνος δεσµεύτηκε να απαντήσει
σε αυτά που εγώ τουλάχιστον τον ρώτησα. Δεν ήταν έτοιµος
εκείνη την ηµέρα. Ήλπιζα ότι σήµερα θα είχαµε κάποιες απαν-
τήσεις. 

Εν πάση περιπτώσει, καταλήγοντας – και κλείνω πριν από τα
δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε: Η χώρα πρέπει να αξιοποιήσει τα
συγκριτικά της πλεονεκτήµατα, που είναι τα µυαλά της και το ίδιο
το κλίµα. Και δεν πάει να κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση –και πολύ
καλά– πράγµατα που είναι στην πρωτοπορία της αντιµετώπισης
της κλιµατικής αλλαγής; Ότι και να κάνει, όταν το 85% των ρυ-
παντών βρίσκονται έξω από αυτές τις δεσµεύσεις, είναι σαν να
πιέζουµε το µπαλόνι από τη µία πλευρά και να ελπίζουµε ότι δεν
θα φουσκώσει από την άλλη.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αγαπητές συναδέλφισσες

και αγαπητοί συνάδελφοι, εµείς υπερψηφίζουµε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο, γιατί από τον Δεκέµβριο του 2012, όταν αποφασί-
στηκε στην Ντόχα η τροποποίηση του Πρωτοκόλλου του Κιότο,
κάναµε τα πρώτα βήµατα, προκειµένου η συγκεκριµένη τροπο-
ποίηση να γίνει αποδεκτό κείµενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και από τα κράτη µέλη.

Οφείλω όµως να καταθέσω για άλλη µια φορά τη διαµαρτυρία
µας, γιατί για άλλη µια φορά µια σύµβαση που θα µπορούσε να
έχει έρθει πριν από πολλές εβδοµάδες και να έχουµε τον χρόνο
να τη συζητήσουµε, έρχεται και αυτή µε αυτόν τον συγκεκριµένο
τρόπο.

Επίσης, θα ήθελα να πω κάποια πράγµατα σε σχέση µε τους
στόχους που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το περιβάλ-
λον και για το ποιοι είναι οι στόχοι της Κυβέρνησης της χώρας
σε κάθε περίπτωση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε αρχικό στόχο
να υιοθετήσουµε µόνο τη µείωση κατά 40% των αερίων του θερ-
µοκηπίου και ως ένα µη δεσµευτικό στόχο αρχικά την εισαγωγή
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο των
κρατών µελών κατά 27%. Μετά από πρωτοβουλία τότε της Ελ-
ληνικής Προεδρίας και µε συµµετοχή άλλων πέντε κρατών, υπο-
χρεώσαµε την επιτροπή να αλλάξει την εισήγησή της και να
εντάξει και την εξοικονόµηση ενέργειας, η οποία µέχρι τότε δεν
υπήρχε στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Θέλω, λοιπόν, να υπενθυµίσω σε όλους µας –γιατί είµαι βέ-
βαιος ότι το γνωρίζουµε– την ελληνική θέση, την εθνική θέση
απέναντι στην κλιµατική αλλαγή και τις δεσµεύσεις που έχει
πάρει και είναι οι εξής πέντε: 40% µείωση των εκποµπών των αε-
ρίων του θερµοκηπίου, εθνικός στόχος για 30% εισαγωγή των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο, 30%
υποχρεωτική εξοικονόµηση ενέργειας κυρίως µέσα από τα κτή-
ρια, 100% εισαγωγή των έξυπνων µετρητών στην κατανάλωση
ηλεκτρικού ρεύµατος των ελληνικών νοικοκυριών και, τέλος, πέµ-
πτος στόχος µέχρι το 2030 να έχουµε 100% ηλεκτρική διασύν-
δεση όλων των ελληνικών νησιών µε την ηπειρωτική χώρα.

Να πάψει, δηλαδή, να ισχύει αυτό που ισχύει για χρόνια, να
πληρώνει ο ελληνικός λαός, η ελληνική πολιτεία από 600 έως 800
εκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο, για να αγοράζουµε µαζούτ και
πετρέλαιο, προκειµένου να έχει ηλεκτρικό ρεύµα και να συντη-
ρούνται οι σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής στη Ρόδο, στην Κρήτη
και τα άλλα µεγάλα νησιά της χώρας.

Αυτοί οι πέντε στόχοι ελπίζω, κύριοι της Κυβέρνησης, να είναι
και σήµερα αναµφισβήτητες εθνικές προτεραιότητες, να δεσµευ-
τείτε, να υπάρξει δέσµευση ότι αυτές οι πέντε προτεραιότητες,
οι οποίες έχουν τεθεί, συνεχίζουν να είναι προτεραιότητες της
Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Θεοχαρόπουλο.

Τον λόγο έχει ο κ. Καρράς.

2168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως έχει δηλώσει και ο κ. Σαρίδης, ο ειδικός αγορητής µας,

εµείς θα υπερψηφίσουµε την τροποποίηση της σύµβασης του
Κιότο, αφ’ ενός γιατί αποτελεί διεθνή υποχρέωση της χώρας και
αφ’ ετέρου για να δοθεί η ελπίδα στην προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Δυστυχώς, στην Ολοµέλεια σήµερα τίθεται ένα ερώτηµα. Εγώ,
που δεν ήµουν µέλος της Επιτροπής Παραγωγής Εµπορίου, δεν
άκουσα ποια ήταν τα αποτελέσµατα της προηγούµενης περιό-
δου 2008-2012, αν οι στόχοι του περιορισµού των εκποµπών που
είχαν τεθεί τότε µε την σύµβαση του Κιότο, τουλάχιστον για την
ελληνική επικράτεια, επετεύχθησαν, σε ποιο ποσοστό υπήρξε
επιτυχία ή όχι, ούτως ώστε να δούµε στη διαδροµή αν την επό-
µενη περίοδο 2013-2020 υπάρχει ελπίδα να γίνει κάτι.

Θα εκφράσω προσωπική άποψη, κύριε Πρόεδρε, και θα πω το
εξής: Την περίοδο 2012, 2013, µέχρι και το 2015, ένας είναι ο
µέγας ρυπαντής της Ελλάδας. Η ΔΕΗ. Θα έπρεπε, λοιπόν, στην
Ολοµέλεια να έχουµε ακούσει τι µέτρα έλαβε η ΔΕΗ για την
πρώτη περίοδο της Σύµβασης του Κιότο, για να µειώσει τις εκ-
ποµπές της. Είναι ένα ζήτηµα πολύ σοβαρό. Δεν άκουσα τον
Υπουργό ή τον αναπληρωτή να τοποθετηθεί, γιατί τελικά αυτές
οι υποχρεώσεις της ΔΕΗ µετακυλύονται στον Έλληνα φορολο-
γούµενο. Υπάρχει το ειδικό τέλος µείωσης εκποµπών αερίων
ρύπων.

Είχα την απαίτηση στην αιτιολογική έκθεση του νόµου, που
µας ζητάει να ψηφίσουµε και να υπερψηφίσουµε την επέκταση
της συµφωνίας χρονικά µε τις τροποποιήσεις της, να ακούσουµε
γι’ αυτό το ειδικό τέλος, το οποίο είναι φόρος και επιβαρύνει
κάθε λογαριασµό της ΔΕΗ. 

Μάλιστα, χθες διάβασα στις εφηµερίδες ότι η ΔΕΗ κόβει το
ρεύµα τις τελευταίες µέρες σε δεκαπέντε χιλιάδες καταναλωτές
της. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε.
Προφανώς σε αυτές περιλαµβάνονται άνεργοι, οικογενειάρ-

χες, άτοµα τα οποία δεν επιτυγχάνουν να ζήσουν πάνω από τα
όρια της φτώχειας. Να δούµε τι θα γίνει. Φορολογείται ο Έλλην
πολίτης για τη ΔΕΗ. Ήταν µια αξίωση που είχαµε από τον
Υπουργό στη συζήτηση στην Ολοµέλεια να απαντήσει.

Πάντως επειδή θεωρούµε ότι είναι διεθνής υποχρέωση της
χώρας  θα υπερψηφίσουµε τη συµφωνία και την παράτασή της
αλλά δε θα αφήσουµε να µείνει αναπάντητο αυτό το κρίσιµο ση-
µείο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καρρά.
Έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Σκουρλέτης. 
Δύο λεπτά σας είναι αρκετά;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Βάλτε τρία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι στο περιβάλλον δεν χωρούν

εκπτώσεις και συµψηφισµοί. Είναι αντιφατικό από τη µία να ανα-
γνωρίζουµε την αναγκαιότητα της κύρωσης της σύµβασης και
από την άλλη να αρχίσουµε τα «ναι µεν, αλλά…». Εδώ υπάρχει
ανάγκη να υπάρξει ένα παγκόσµιο µέτωπο υπεράσπισης του πε-
ριβάλλοντος.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι προϋπόθεση για την Ευρώπη είναι να
κυρωθεί η συγκεκριµένη συµφωνία απ’ όλα τα µέλη της. Κι αυτό
να είναι το εφαλτήριο, ώστε να την κυρώσουν τα εκατόν σαράντα
τέσσερα µέλη από τα εκατόν ενενήντα δύο του Κιότο. Δεν µπορεί
η επίκληση άλλων χωρών, οι οποίες παραβιάζουν τα όρια, οι
οποίες έχουν χαρακτηριστεί ως αναπτυσσόµενες, ενώ στην
πραγµατικότητα πλέον έχουν ξεφύγει απ’ αυτό το στάδιο, να
είναι το άλλοθι για µας, για να µη βάζουµε τους συγκεκριµένους

εθνικούς στόχους και να είµαστε συνεπείς.
Σας πληροφορώ ότι η Ελλάδα έχει πιάσει τους στόχους που

έχουν τεθεί την προηγούµενη περίοδο. Άρα, λοιπόν, για ένα πε-
ριβάλλον το οποίο στέλνει ένα διαρκές SOS δεν χωρούν δεύτε-
ρες σκέψεις.

Τέθηκε πριν µια ερώτηση. Τελικά η υπόθεση του περιβάλλον-
τος έχει ταξικό πρόσηµο ή όχι; Θα σας πω κατ’ αρχάς ότι τις επι-
πτώσεις του περιβάλλοντος, της κλιµατικής αλλαγής τις
υφίστανται όλοι όσοι ζουν σ’ αυτόν τον πλανήτη. Και µε αυτή την
έννοια υπάρχει µια διαταξική διάσταση. Η ταξικότητα πού οφεί-
λεται; Προσέξτε, γιατί το λέω για σας, κύριε Τάσσο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Α, πάλι καλά. Θα χρειαστεί να απαντή-
σουµε… (δεν ακούστηκε).

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Προσέξτε.

Η ταξικότητα πού οφείλεται; Στο γεγονός ότι ο σύγχρονος κα-
πιταλισµός αναγορεύει ως πρώτη και ύψιστη αξία εις βάρος του
περιβάλλοντος, εις βάρος της υγείας, εις βάρος της κλιµατικής
αλλαγής.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ο προηγούµενος καπιταλισµός έκανε κάτι
άλλο; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Άρα το θέµα, λοιπόν, δεν είναι τόσο απλό
και χρειάζεται µια πιο σύγχρονη θεώρηση των πραγµάτων και
πιο πολύπλευρη. 

Θα µιλήσω, τέλος, για τη ΔΕΗ και θα ολοκληρώσω. Αναφερ-
θήκατε σε κάτι το οποίο υπάρχει στις εφηµερίδες µε πολλές δια-
στάσεις. Χθες, µάλιστα, διάβασα σε µια µεγάλης κυκλοφορίας
εφηµερίδα ότι η ΔΕΗ ετοιµάζεται να κόψει επτακόσιες χιλιάδες
συνδέσεις. Ψευδές. Απόλυτα ψευδές. Εγώ είµαι σε διαρκή
επαφή. Μάλιστα πριν από λίγες µέρες κάλεσα τη διοίκηση και
τους εµπορικούς διευθυντές και τους ρώτησα να µου πουν ακρι-
βώς τι γίνεται.

Γνωρίζετε ότι η ΔΕΗ έχει συσσωρευµένα χρέη 2,2 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ. Ένα τεράστιο ποσό το οποίο πια τη συνταράσσει
ολόκληρη. Και αυτό πρέπει να µας απασχολήσει.

Εκείνο, όµως, που µας ενδιαφέρει είναι ότι το αναγκαίο νοικο-
κύρεµα πρέπει να γίνει και πρέπει να γίνει µε απόλυτη κοινωνική
ευαισθησία. Κανένα, λοιπόν, κοινωνικό τιµολόγιο δεν κόβεται. Κα-
νένα δεν κόβεται. Σε κανέναν που έχει µηχανική υποστήριξη και
µπορεί να φέρει τις ανάλογες βεβαιώσεις δεν κόβεται το ρεύµα.

Σας πληροφορώ ότι ως προς τους αγρότες οι οποίοι δεν έχουν
πάρει ακόµα τις επιδοτήσεις τους, συνεννοηθήκαµε να µην υπάρ-
ξει κανένα κόψιµο ρεύµατος. Και σας διαβεβαιώ ότι εγώ ο ίδιος,
ως πολιτικός προϊστάµενος, θα είµαι σε διαρκή επικοινωνία µαζί
τους, έτσι ώστε να µην έχουµε φαινόµενα κοινωνικής αδικίας.

Αλλά, επιχειρήσεις, όπως για παράδειγµα –βλέπω τον κ. Σαν-
τορινιό- µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες στη Ρόδο, που επί χρό-
νια δεν πληρώνουν, ε, κάποια στιγµή πρέπει να πληρώσουν. Στα
µέρη που έχει τη µεγαλύτερη τουριστική κίνηση, δηµοτικές επι-
χειρήσεις από το ’12 δεν έχουν πληρώσει µία φορά. Υπάρχουν
τέτοια παραδείγµατα. Να σας πω για περιοχές της χώρας µας,
όπου πήγε να κόψει η ΔΕΗ σε δηµοτικές επιχειρήσεις το ρεύµα,
και από τις δέκα που δεν είχαν πληρώσει τίποτα από το ’12, µόλις
πήγε η ΔΕΗ, βρεθήκαν τα λεφτά και οι επτά ενταχθήκαν σε ρυθ-
µίσεις;

Άρα, λοιπόν, καταλαβαίνω ότι υπάρχει η ανάγκη και του νοι-
κοκυρέµατος –αναγκαίο νοικοκύρεµα, για να µην το πληρώσουµε
όλοι µας- και από την άλλη βέβαια να δείξουµε και την απαιτού-
µενη κοινωνική ευαισθησία, η οποία είναι πολύ πιο µεγάλη στις
µέρες µας, λόγω της µεγάλης ανέχειας που επικρατεί σε µεγάλο
τµήµα του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση της τροποποίησης της
Ντόχα στο Πρωτόκολλο του Κιότο στη Σύµβαση-Πλαίσιο των
Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος, που έχει κυρωθεί
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µε το ν. 3017/2002 (Α’ 117)».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΣΙΑΚΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
της τροποποίησης της Ντόχα στο Πρωτόκολλο του Κιότο στη
Σύµβαση-Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλί-
µατος, που έχει κυρωθεί µε το ν. 3017/2002 (Α’ 117)» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της τροποποίησης της Ντόχα στο Πρωτόκολλο του
Κιότο στη Σύµβαση - Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλ-
λαγή του κλίµατος, που έχει κυρωθεί µε το ν. 3017/2002 (Α’117)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η τροποποίηση της Ντόχα στο Πρωτόκολλο του
Κιότο στη Σύµβαση - Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλ-
λαγή του κλίµατος, εφεξής «κλιµατική αλλαγή», που κυρώθηκε
µε το ν. 3017/2002 (Α’117). Η τροποποίηση της Ντόχα εγκρίθηκε
στη Ντόχα του Κατάρ στη Διάσκεψη των συµβαλλοµένων Μερών
της Σύµβασης, στις 8 Δεκεµβρίου του 2012 το κείµενο της
οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση
στην ελληνική έχει ως εξής:

2170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Άρθρο δεύτερο

Η προβλεπόµενη στο Παράρτηµα Β’ ποσοτικοποιηµένη κοινή
υποχρέωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών για
τον περιορισµό ή µείωση των εκποµπών, ποσοτικοποιείται περαι-
τέρω µεταξύ των κρατών - µελών µε σχετική απόφαση του Συµ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δυνάµει του άρθρου 4
παράγραφος 1 του Πρωτοκόλλου, όπως τροποποιήθηκε και κυ-
ρώνεται µε τον παρόντα νόµο.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της τροποποίησης της
Ντόχα στο Πρωτόκολλο του Κιότο που κυρώνεται, από την πλή-
ρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 25 του Πρωτοκόλλου.

Αθήνα,......................................................2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

7. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

6. ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

8. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση

των επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Νοεµ-
βρίου 2015:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 105/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την υποστήριξη και
την αξιοποίηση του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου, Ταξι-
νόµησης και Τυποποίησης Βάµβακος στο Νοµό Καρδίτσας.

2. Η µε αριθµό 113/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις συντάξεις του ΟΓΑ.

3. Η µε αριθµό 108/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την ανάγκη έργων βελτίωσης στις λιµενικές
υποδοµές της χώρας.

4. Η µε αριθµό 96/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Σχολείο Ηρα-
κλείου και την κάλυψη των εκπαιδευτικών κενών στα σχολεία της
Κρήτης.

5. Η µε αριθµό 120/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα των υγειονοµικών
που εργάζονται ως επικουρικοί ή µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ στις δηµόσιες

µονάδες υγείας.
6. Η µε αριθµό 116/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπου-
λου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την αυτοδυναµία του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστη-
µίου.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 106/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γε-
ωργίου Ακριώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε την κατασκευή σταθµού µετωπικών διοδίων
επί του αυτοκινητόδροµου Σχηµαταρίου–Χαλκίδας.

2. Η µε αριθµό 123/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σχετικά µε την εξέλιξη της πορείας κατασκευής των
φυλακών Νικηφόρου του Νοµού Δράµας.

3. Η µε αριθµό 109/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την
«εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας µας στους Σκοπια-
νούς».

4. Η µε αριθµό 100/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την άρση περιορισµού
20 χιλιάδων για τη δωρεάν µεταφορά των µαθητών των ηµερή-
σιων και Εσπερινών ΕΠΑΛ.

5. Η µε αριθµό 121/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραϊτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία
του ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας και ιδιαίτερα του παραρτήµατος Άµ-
φισσας.

6. Η µε αριθµό 117/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την έλλειψη στεφανιογρά-
φου στο Γενικό Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Εισερχόµεθα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 99/9-11-2015
επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την καταβολή της ενιαίας ενίσχυσης και των
αποζηµιώσεων στους αγρότες της χώρας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από τον Γενάρη µέχρι σήµερα έχετε χειροτε-

ρέψει την κατάσταση που παραλάβατε. Δεν έχετε βελτιώσει ούτε
τη θέση των αγροτών ούτε του αγροτικού τοµέα συνολικά σε κα-
νένα θέµα.

Βεβαίως αυτό δεν οφείλεται µόνο στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης αλλά και στη γενικότερη πολιτικής της Κυβέρνησης,
η οποία έφερε το αχρείαστο τον Γενάρη, τρίτο µνηµόνιο µε τέ-
τοιο τρόπο που τα µέτρα του να αφορούν κατά µεγάλο ποσοστό
τον αγροτικό τοµέα. Τα φοροεισπρακτικά µέτρα του αγροτικού
τοµέα, είτε αυτά που ήδη έχετε επιβάλλει είτε αυτά που έρχονται,
είναι µια επιλογή λάθος της Κυβέρνησης και σας το έχουµε πει
πάρα πολλές φορές. Μην κλαψουρίζετε άλλο ότι σας τα επέβα-
λαν.

Ο κ. Μοσκοβισί προχθές εδώ στην Αθήνα ξεκαθάρισε τα πράγ-
µατα. Όλα τα φορολογικά µέτρα είναι πρόταση της ελληνικής
Κυβέρνησης. Και επειδή προτείνοντας την υπερφορολόγηση του
αγροτικού τοµέα κλείσατε το µάτι στους αστούς, λέγοντας «µα,
οι αγρότες µέχρι τώρα ήταν φοροφυγάδες», ήρθε και το κατά-
πτυστο non paper του κ. Αλεξιάδη να µας πει για το µέγεθος της
φοροδιαφυγής που γίνεται στον αγροτικό τοµέα. Το κατάπτυστο
–επαναλαµβάνω-, το βρόµικο αυτό non paper. 

Θα πρέπει να µας πείτε ποιο είναι τελικά το σχέδιο και να ξε-
καθαρίσετε εάν τελικά την ΚΑΠ και το Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης τα είχαν φτιάξει οι προηγούµενες κυβερνήσεις ή
εσείς. Διότι µας παρουσιάζετε ότι το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανά-
πτυξης είναι δήθεν δικό σας και ότι η ΚΑΠ είναι της προηγούµε-
νης κυβέρνησης, της προ-προηγούµενης για να ακριβολογώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχετε αναρωτηθεί, γιατί οι ερωτήσεις δεν αφορούν την

ύπαρξη ή µη χρηµατοδοτήσεων; Δεν σας ρωτάνε αυτό οι Βου-
λευτές, δεν σας ρωτάνε αυτό οι πολίτες. Γιατί; Είναι γνωστό ότι
έχουν εξασφαλιστεί τα 19,5 δισεκατοµµύρια για τον αγροτικό
τοµέα, 13,5 δισεκατοµµύρια άµεσες ενισχύσεις, 6 δισεκατοµµύ-
ρια του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης και βεβαίως τα δε-
καέξι, περίπου, για το ΕΣΠΑ, για τους υπόλοιπους τοµείς.

Από τον Γενάρη µέχρι σήµερα, την προκαταβολή που είχαµε
πάρει για το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης -και αυτή είναι η
απόδειξη ότι είχε κλείσει πριν- καταφέρατε τα 259 εκατοµµύρια
να τα πάρετε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, να τα κάνετε repos και να πλη-
ρώσετε το ΔΝΤ χωρίς να τα έχετε επιστρέψει µέχρι σήµερα. Να
µας πείτε πότε θα τα επιστρέψετε. 

Πήρατε και από τον ΕΛΓΑ δεκάδες εκατοµµύρια, τα κάνατε
repos και δεν µας είπατε πότε θα τα επιστρέψετε, ενώ έχετε
απλήρωτες αποζηµιώσεις του 2014, όπως βεβαίως και του 2013.
Είναι δυνατόν; Θέλουµε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες! 

Εγώ δεν θα σας ρωτήσω σήµερα πότε θα δοθούν οι επιδοτή-
σεις, γιατί ούτε εσείς το ξέρετε. Θα σας ρωτήσω συγκεκριµένα
τα εξής: Πότε θα εκδώσετε τα προσωρινά δικαιώµατα για τους
Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους; Πότε θα έχετε ολοκληρώ-
σει τα σχέδια βόσκησης; 

Είναι συγκεκριµένες ερωτήσεις και δεν θέλω θεωρίες, δεν
θέλω το πότε θα καταβληθούν οι επιδοτήσεις, γιατί εξαρτάται
και από άλλους παράγοντες. Πείτε µου, σας παρακαλώ, δύο συγ-
κεκριµένα πράγµατα που είναι της αρµοδιότητάς σας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Βάλατε πολλά, αγαπητέ συνάδελφε, και θα
ήθελα µια ευχέρεια χρόνου. Ίσως µερικά ειπωθούν στη δευτε-
ρολογία µου.

Αλήθεια, εµείς χειροτερεύσαµε την κατάσταση της χώρας; Και
εσείς λέτε ότι το τρίτο µνηµόνιο είναι αχρείαστο, όταν εσείς οι
ίδιοι µας πιέζατε ακόµα για να υπογράψουµε µια συµφωνία εν-
τελώς ανοιχτή, ό,τι θέλουν οι εταίροι να βάλουν; 

Την ψηφίσαµε µαζί τη συγκεκριµένη συµφωνία, ναι ή όχι; Δεν
ξέρατε εσείς το βράδυ της 12ης Ιουλίου ότι η εξουσιοδότηση που
είχε η επιτροπή, µε επικεφαλής τον Πρωθυπουργό µας, είχε και
αναφορά πάνω στα ζητήµατα που αφορούν τον αγροτικό χώρο;
Τότε για στις 17 Ιουλίου ψηφίσατε τη συγκεκριµένη συµφωνία;

Θα πούµε και άλλα. Δεν θέλω να παρελθοντολογήσω. Όµως,
επειδή πραγµατικά η τοποθέτησή σας µε προκαλεί, θέλετε να
σας πω ποιο ήταν το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα του τι πα-
ραλάβαµε εµείς; 

Σας έχω πει -και το επαναλαµβάνω- ότι παραλάβαµε δύο φα-
κέλους µε 1,5 δισεκατοµµύριο πρόστιµα, εξαιτίας της κάκιστης
διαχείρισης που κάνατε στις κοινοτικές ενισχύσεις, τα οποία ήδη
έχουν τελεσιδικήσει και είµαστε υποχρεωµένοι να τα πληρώ-
νουµε κάθε χρόνο. Δώσαµε ήδη το πρώτο ποσό που ξεπερνά τα
250 εκατοµµύρια. Και, βεβαίως, µας υποχρεώνουν να ανακτή-
σουµε από αγρότες άλλο 1 δισεκατοµµύριο, 1,5 δισεκατοµµύριο
καταλογισµούς. Και όταν θα κυκλοφορήσει ο σχετικός κατάλο-
γος -διότι κάνουµε µια προσπάθεια αυτήν την ώρα να απαλύ-
νουµε, να µειώσουµε, να εξαιρεθούν πάρα πολλοί αγρότες-
αυτόν τον κατάλογο θα σας τον φέρουµε, γιατί είστε υποχρεω-
µένοι να συµφωνήσετε, γιατί δεν κάνατε τίποτα ειδικά στο συγ-
κεκριµένο κοµµάτι που αφορά τις ανακτήσεις.

Οι αγρότες, όµως, αυτήν την ώρα θέλουν να ακούσουν τι θα
κάνουµε µε τις πληρωµές. Πραγµατικά, έγιναν, γίνονται και ξεκι-
νάνε πληρωµές από το 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013 και
θα φτάσουν µέχρι το 2014. Δηλαδή, µιλάµε για εκκρεµότητες
που πραγµατικά δείχνουν πώς διαχειριστήκατε τα συγκεκριµένα
ζητήµατα και πώς πάµε εµείς να τα διαχειριστούµε σήµερα. λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν µας ότι έχουµε µια νέα Κοινή Αγροτική Πολι-
τική, η οποία οπωσδήποτε ξεκινάει µε άλλα δεδοµένα.

Ξέρετε, όµως, ότι πάντα όταν είχαµε την έναρξη µιας ενιαίας
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, υπήρχε µία καθυστέρηση, πόσω
µάλλον για εµάς, όταν έχουµε όλα τα προβλήµατα που σας είπα
προηγουµένως και είµαστε υποχρεωµένοι από εδώ και πέρα να
κινούµαστε προς την κατεύθυνση της σωστής και ειλικρινούς
διαχείρισης των κοινοτικών ενισχύσεων. Εµείς µέχρι σήµερα δεν
έχουµε κανένα πρόστιµο. Έρχονται, όµως, συνεχώς πρόστιµα
στο Υπουργείο από τη δική σας διαχείριση. 

Τώρα, όσον αφορά την ενιαία ενίσχυση: Εµείς έχουµε δεσµευ-
τεί -και ισχύει η δέσµευσή µας- ότι τέλος Νοεµβρίου θα δοθεί η
ενιαία ενίσχυση, η οποία θα ξεπεράσει και το 70%. Εξάλλου, ξέ-
ρετε κι εσείς -κι εµείς θα το επικοινωνήσουµε- ότι είναι µειωµένη
κατά 10% µε 15% η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Εσείς την ψη-
φίσατε. Εµείς, όταν θα έρθει η ώρα της αναθεώρησης το 2017,
θα καταθέσουµε τις δικές µας προτάσεις. Και, βεβαίως, υπάρχει
και το «πρασίνισµα» -και το ξέρετε- που πάει ένα ποσό το Φλε-
βάρη. 

Άρα, η δέσµευσή µας ισχύει. Οι πληρωµές, όπως σας είπα, θα
έχουν ολοκληρωθεί µέχρι τα µέσα του Δεκέµβρη, όπως και όλες
οι εκκρεµότητες µέχρι τέλος του 2014. 

Όσον αφορά τον ΕΛΓΑ που επικαλεστήκατε. Σας πληροφορώ
ότι ο ΕΛΓΑ το 2015, είχε πληρώσει -µέχρι τέλος Ιουλίου- 122,5
εκατοµµύρια ευρώ, όταν το 2014, είχε καταβάλει 106 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, εξαντλώντας τις δυνατότητες του ψηφισµένου από την
προηγούµενη διοίκηση προϋπολογισµού και βεβαίως, αφού κά-
ναµε τροποποίηση. Μάλιστα, για να ολοκληρωθεί η πληρωµή των
αποζηµιώσεων και του 2014, έχουµε προγραµµατίσει 36 εκατοµ-
µύρια ευρώ, τα οποία θα δοθούν και θα πληρωθούν µετά την
ολοκλήρωση της αξιολόγησης. 

Κοιτάξτε, αγαπητοί συνάδελφοι, εµείς έχουµε σχέδιο. Έχουµε
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πραγµατικά ως στόχο να υπηρετήσουµε, µέσα από τον αγροτικό
χώρο, την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. Αυτήν την
ώρα, αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να γίνουν εγκαίρως οι πλη-
ρωµές και, βεβαίως, στη διαπραγµάτευση που βρισκόµαστε µε
τους δανειστές µας, να κάνουµε όσο γίνεται πιο ήπιες τις επιπτώ-
σεις από µια συµφωνία που έχει επώδυνες πλευρές, την οποία,
όµως κι εσείς κι εµείς την ψηφίσαµε, γιατί σκεφτήκαµε ότι η ευ-
ρωπαϊκή πορεία του αγροτικού χώρου, ιδιαίτερα αυτήν την πε-
ρίοδο, είναι πολύ χρήσιµη για τον απλούστατο λόγο ότι ένα
συνολικό ποσό γύρω στα 3,5 δισεκατοµµύρια το χρόνο δεν µπο-
ρεί να διακινδυνευθεί για τον αγροτικό χώρο. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή κάθε φορά που σας ρωτάνε, λέτε για

τα πρόστιµα, να πούµε ότι πρόστιµα έµπαιναν πάντα, αλλά οι
Υπουργοί είχαν το θάρρος να πουν και για ποιες περιπτώσεις
ήταν και να πουν να µην επαναληφθούν. Εσείς δεν έχετε το θάρ-
ρος ούτε σε µια ερώτηση που σας έκανε ο κ. Τζελέπης, ούτε
εχθές σε µια ερώτηση άλλου συναδέλφου, ούτε σήµερα να πείτε
ότι ήταν κυρίως του κ. Χατζηγάκη. 

Και ξέρετε γιατί δεν έχετε το θάρρος; Διότι τον Αύγουστο του
2014 on camera, δηµοσίως, είπατε ότι καλά έκανε ο κ. Χατζηγά-
κης, επειδή ωφελήθηκαν οι αγρότες. Αυτό on camera, κύριε Απο-
στόλου. Από την ποιότητα των τοποθετήσεων και τη µετακύλιση
που έχετε στις θέσεις σας, ευτυχώς που η προηγούµενη κυβέρ-
νηση έκανε τη διαπραγµάτευση και για το πρόγραµµα αγροτικής
ανάπτυξης και για τη νέα ΚΑΠ, διότι αν µε την ποιότητα τεκµη-
ρίωσης την οποία έχετε, είχατε εσείς την ευθύνη, δυστυχώς οι
απώλειες θα ήταν τεράστιες. Ευτυχώς, λοιπόν! 

Όµως, τι κάνατε δέκα µήνες, αφού, κατά δήλωση σας, σας
πίεσε η ΚΑΠ από την προπροηγούµενη κυβέρνηση και δεν εκδώ-
σατε τα προσωρινά δικαιώµατα, ούτως ώστε να µπορούν να δο-
θούν οι ενισχύσεις από τον Οκτώβριο κιόλας; Γιατί δεν φτιάξατε
τα σχέδια βόσκησης βάσει της νέας ΚΑΠ; Γιατί; Σας ρώτησα και
σήµερα πότε θα φτιαχτούν και µου απαντήσατε ότι θα δώσετε
τις επιδοτήσεις µέχρι τέλος του µήνα. Εγώ σας ρώτησα µέχρι
πότε θα δοθούν τα δικαιώµατα, κάτι που προηγείται. Ακόµα, σας
ρώτησα πότε θα εκδοθούν τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης,
κάτι που επίσης προηγείται των δικαιωµάτων. 

Με τον τρόπο µε τον οποίο προχωρείτε θα ζηµιώσετε κι άλλο
τη χώρα. Το τρίτο µνηµόνιο, σας είπα, ήταν αχρείαστο τον Γε-
νάρη. Με την άλογη και άστοχη πολιτική σας, µε τις φιγούρες
του Γιάνη και τη συµπαράσταση του κ. Τσίπρα, µε όλα όσα γνω-
ρίζει ο ελληνικός λαός, φυσικά και κατέστη αναγκαίο το τρίτο δά-
νειο. Κι εµείς στηρίξαµε την κρίσιµη ώρα τη λήψη του τρίτου
δανείου. Τα µέτρα, όµως, είναι δικά σας.

Γιατί, αν προσωπικά εσείς διαφωνούσατε θα το δηλώνατε.
Κάτι ψελλίζατε «διαφωνώ, αλλά τι να κάνω; Το οικονοµικό επιτε-
λείο…», «ό,τι γράφεται δεν σβήνει», και σε µία αντιπροσωπεία
αγροτών, που ήρθε και σας βρήκε, είπατε ότι εκ των υστέρων
τάχα σάς ρωτήσανε. Όλα αυτά είναι δικαιολογίες. Επιλέξατε να
φορτώσετε µεγάλο µέρος της προσαρµογής, την οποία φορτώ-
σατε στον ελληνικό λαό, στον αγροτικό τοµέα. 

Κι ενώ ήταν 8 δισεκατοµµύρια το αποτέλεσµα της διαπραγµά-
τευσης µέχρι που προκηρύξατε το δηµοψήφισµα, φέρατε απο-
τέλεσµα 14,5 δισεκατοµµύρια δηµοσιονοµικών µέτρων. Και δεν
ντρέπεστε να το υποστηρίζετε! Κι έρχεστε σήµερα εδώ να λέτε
ότι οι εταίροι τα επέβαλαν, όταν ο ίδιος ο Μοσκοβισί χθες είπε
ότι είναι αποφάσεις και επιλογές της ελληνικής Κυβέρνησης!
Μήπως δεν είστε στην ελληνική Κυβέρνηση; Δεν είστε µέλος του
Υπουργικού Συµβουλίου; Καταγγέλλετε κάποιον άλλον; Ποιον; 

Εδώ, λοιπόν, ερχόµαστε να δούµε το εξής: Είχατε τάξει ή δεν
είχατε τάξει δέκατη τρίτη σύνταξη; Και περικόψατε και τις δώ-
δεκα που έπαιρναν! Είχατε ή δεν είχατε τάξει ότι θα εξαιρέσετε
τα αγροτεµάχια από τη φορολόγηση του ΕΝΦΙΑ; Και ήρθατε και
καταργήσατε και την επιστροφή φόρου πετρελαίου και ήρθατε
να επιβαρύνετε µε διπλάσια προκαταβολή φόρων τον αγρότη.
Νοµοθετήσατε, έµµεσα, τις επιδοτήσεις, τη φορολόγηση των ενι-

σχύσεων, ακόµα και των παραγωγικών. Λέγατε ότι «το παραγω-
γικό µέσο, το αγροτεµάχιο, δεν µπορεί να φορολογείται». 

Η Κυβέρνηση καθυστέρησε, δήθεν, για να βρει λύση –καθυ-
στέρησε για να πάει µετά τις εκλογές- και ήρθε και τους φόρ-
τωσε παραπάνω. Είναι δυνατόν µετά από τέτοιες επιλογές και
αφού απορρίψατε την πρότασή µας -η οποία εκφράστηκε τρεις
φορές και γραπτά και µε τροπολογία- για το 20% αφαίρεση τεκ-
µαρτής δαπάνης από το εισόδηµα, ως πρώτη χρονιά εφαρµογής
του 13%, να έρχεστε σήµερα και να µας λέτε ότι επειδή ήρθε
ένας φάκελος µε πρόστιµα και δεν είχατε τι να τα κάνετε και τα
διαπραγµατεύεστε, επιβάλατε όλα τα άλλα; Είναι δυνατόν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, παρακαλώ συντοµεύετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για να συγκεκριµενοποιήσουµε
τα πράγµατα, επειδή ρωτάτε, εγώ µπορώ να σας απαντήσω σε
αυτά που ρωτάτε, αλλά δεν είµαι εγώ ο Υπουργός, εσείς είστε.
Πότε θα γυρίσουν τα 259 εκατοµµύρια, που είναι η προκαταβολή
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, που είχε έρθει ως
αποτέλεσµα της διαπραγµάτευσης της προπροηγούµενης κυ-
βέρνησης και το πήγατε εσείς στο ΔΝΤ; Τα 50-60 εκατοµµύρια
πότε θα επιστρέψουν στον ΕΛΓΑ, για να µπορέσει να πάρει προ-
σωπικό και να κάνει γρήγορα τις εκτιµήσεις;  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Να σας πω ότι ψεύδεστε σε όλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, µη
διακόπτετε. Μπορείτε να αξιοποιήσετε τη δευτερολογία σας και
να απαντήσετε µετά. 

Κύριε Κεγκέρογλου, ολοκληρώνετε. Περάσατε ήδη τα πέντε
λεπτά και πάµε για έξι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μήπως θέλετε να καταθέσω τα
ΦΕΚ µε την υπογραφή του κ. Λαφαζάνη, αλλά και τα άτυπα ση-
µειώµατα τα δικά σας, µε την υπογραφή τη δικιά σας, προς τη
διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ; Θέλετε; Όχι τώρα. Δεν θα το κάνω.
Υπάρχει, όµως, κι όταν χρειαστεί θα το κάνω. 

Απαντήστε µας, λοιπόν: Πότε θα εκδώσετε τα προσωρινά δι-
καιώµατα; Πότε θα επιστραφούν τα χρήµατα στον τόπο τους, για
να πιάσουν τόπο, αυτά που ήταν αποτέλεσµα της διαπραγµάτευ-
σης της προπροηγούµενης κυβέρνησης; Πότε θα ολοκληρώσετε
τα διαχειριστικά σχέδια για τη βόσκηση;

Τα υπόλοιπα στο συλλαλητήριο! Διότι βγάλατε και τρελούς
τους αγρότες. Ενώ τρία χρόνια δεν έκαναν κινητοποιήσεις, στις
18 του µήνα έχουν κινητοποίηση στην Αθήνα και λέτε «Μα, αφού
τα έλυσε όλα ο Αποστόλου. Πώς κάνουν κινητοποίηση; Οι άν-
θρωποι είναι παράλογοι». Έτσι ξαφνικά τους ήρθε να κάνουν κι-
νητοποίηση;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε Κεγκέ-
ρογλου,… (δεν ακούστηκε) 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θέλει, κύριε Παππά, βοήθεια
ο κ. Αποστόλου. Ξέρει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, προφανώς ολοκληρώσατε.

Τον λόγο έχει ο κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Κεγκέρογλου, πραγµατικά το παραλήρηµά
σας θα έλεγα ότι τουλάχιστον εγώ δεν περίµενα -επειδή σας
ξέρω τόσα χρόνια και έχουµε βρεθεί πολλές φορές, ιδιαίτερα
στον αγροτικό χώρο- να εκφραστεί µε αυτόν τον τρόπο σήµερα.

Χρησιµοποίησα προηγουµένως τη λέξη «ψεύδεστε». Ψεύδεστε
και θα σας πω γιατί. Πρώτον, από πού βγαίνει, κύριε Κεγκέρο-
γλου, ότι τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης είναι απαραίτητα σή-
µερα για να κατοχυρωθούν οι πληρωµές; Από πού το βγάλατε
αυτό το πράγµα; Κανένας κανονισµός δεν το λέει, καµµιά ελλη-
νική νοµοθεσία. Κάνουµε µια πρωτοποριακή δουλειά, για να µπο-
ρέσουµε να εκµεταλλευτούµε τη δυνατότητα που έχουν 30
εκατοµµύρια στρέµµατα της χώρας µας να βοηθήσουν την αιγο-
προβατοτροφία. Αυτή είναι µια οραµατική προσέγγιση -δεν την
έχετε αντιληφθεί ούτε εσείς- για το τι θα προκύψει αύριο, µεθαύ-
ριο στον χώρο της αιγοπροβατοτροφίας. Άρα,δεν υπάρχει καµ-
µία δέσµευση.

Όσον αφορά τώρα τα δικαιώµατα, να είστε σίγουρος ότι ήδη
έχει ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη διαδικασία. Θέλουµε πραγµα-
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τικά να ταυτιστεί µε την ώρα που θα γίνουν οι πληρωµές. Και
όπως καταλαβαίνετε, εµείς δεν κάνουµε πρόχειρες προσεγγί-
σεις.

Μιλήσατε για τα χρήµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ και του ΕΛΓΑ. Έχω
πει εκατό φορές σε αυτήν την Αίθουσα ότι αφορούσαν χρήµατα
προκαταβολών του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, τα
οποία θα επιστραφούν ή θα συµψηφιστούν µόνο όταν ολοκλη-
ρωθεί το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης και ταυτόχρονα σας
είπα -και το επαναλαµβάνω- ότι ήταν µε µηδέν επιτόκιο σε τρα-
πεζικό ίδρυµα και τα πήγαµε σε repos µε 2,4%. Ήταν αυτό ζηµιά
για τον αγροτικό χώρο; Από πού είδατε εσείς ότι ο ΕΛΓΑ δεν µπο-
ρεί να πληρώσει, όταν σας είπα τις πληρωµές που έγιναν και µά-
λιστα υπερβαίνοντας αυτό που το οργανόγραµµα προβλέπει για
τον ΕΛΓΑ, δηλαδή να µην κάνει πληρωµές πέραν ενός ορισµένου
ορίου;

Και ήδη βρισκόµαστε τώρα σε µια διαδικασία να υπάρξει µια
πρόσθετη έγκριση για να πληρωθούν άλλα 36 εκατοµµύρια. Τα
104 εκατοµµύρια της περασµένης χρονιάς µαζί µε τα 36 εκατοµ-
µύρια είναι σύνολο για τον ΕΛΓΑ 170 εκατοµµύρια για τη χρονιά
που µας έρχεται.

Κι επειδή βάζετε ιδιαίτερα το θέµα της φορολόγησης, θέλετε
να σας αναφέρω τη συγκεκριµένη εγκύκλιο 116/10-06-2015 που
διευκρινίζει τον προσδιορισµό του εισοδήµατος που αποκτάται
από ατοµική αγροτική επιχειρηµατική δραστηριότητα; Να σας
πω τι λέει η εγκύκλιος, την οποία η τότε Ειδική Γραµµατέας κ.
Σαββαΐδου έβγαλε; 

Με τον δικό σας νόµο και συγκεκριµένα τον ν.4172/2013 για
πρώτη φορά ενισχύσεις, αποζηµιώσεις φορολογούνται, και µά-
λιστα κάνατε εισαγωγή του 13% από το πρώτο ευρώ. Αυτό το
κάνατε εσείς. Και ερχόµαστε εµείς το καλοκαίρι του 2015 –δεν
τα λέω εγώ αυτά, τα λέει η σχετική εγκύκλιος η οποία εφαρµό-
στηκε- και λέµε ότι ενισχύσεις, επιδοτήσεις, το σύνολο των απο-
ζηµιώσεων –είχατε βάλει µάλιστα και τις αποζηµιώσεις όπου
υπάρχει συνταγµατική απαγόρευση- µέχρι 12.000 ευρώ δεν θα
µπουν στη φορολογητέα ύλη. Ξέρετε πόσο όφελος υπήρχε για
τους αγρότες; Οι αγρότες γλύτωσαν πληρωµές ύψους 130 εκα-
τοµµυρίων ευρώ για το εισόδηµα του 2014, 2015 και του χρόνου
πάλι τα 130.000 ευρώ θα τα γλυτώσουν. Εσείς αυτό το φορτώ-
σατε στους αγρότες και λέτε ότι εµείς χειροτερεύσαµε τη θέση
των αγροτών, όταν µόνο και µόνο αυτή η κίνηση αντιλαµβάνεστε
τι όφελος έφερε στον αγροτικό χώρο.

Και συνεχίζω. Εµείς αυτήν την ώρα κάνουµε µια διαπραγµά-
τευση µε τους δανειστές µας και όντως έχουµε πολλά σενάρια,
τα οποία ξεκινούν από την θεσµοθέτηση αφορολογήτου. Θα
δούµε επίσης τι θα γίνει µε τα βιβλία εσόδων-εξόδων, όπου εκεί
πραγµατικά θα υπάρξει και µία εισπραξιµότητα ΦΠΑ η οποία
µπορεί να λειτουργήσει και ως ισοδύναµο. Θα δούµε ακόµη τι
θα κάνουµε µε τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Γίνεται µια
σχετική συζήτηση. Δεν µου επιτρέπει ο χρόνος να σας αναφέρω
τα σενάρια. 

Εµείς υπερασπιζόµαστε τον αγροτικό χώρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

ολοκληρώνετε σιγά σιγά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και θέλω πραγµατικά να πω κάτι τελειώνοντας.
Αναφερθήκατε –εσείς, µε τη συγκεκριµένη σας συµπεριφορά-
στον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, για ένα non paper, ότι
λέει τους αγρότες φοροφυγάδες. 

Ο κ. Αλεξιάδης είναι αυτός ο οποίος θα δώσει µάχη τώρα στη
σχετική διαπραγµάτευση για να υπερασπιστεί τους αγρότες.
Τουλάχιστον για µερικά πράγµατα που εµείς δώσαµε τη µάχη για
να τα κρατήσουµε θα πολεµήσουµε. 

Ο αγροτικός χώρος, να το ξέρετε κύριε Κεγκέρογλου, σε εµάς
εξακολουθεί να ελπίζει. Είναι ανοιχτό το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, συναντιόµαστε, κουβεντιάζουµε µε τους αγρότες,
ακόµα και σε αυτήν τη δύσκολη ώρα βρισκόµαστε σε τακτική επι-
κοινωνία.

Άρα, για εµάς τουλάχιστον, το µέλλον του αγροτικού κόσµου
είναι αυτό το οποίο, όπως σας είπα και προηγουµένως, µέσα από
τον σχεδιασµό που έχουµε, θα υπηρετήσει το υπ’ αριθµόν 1 ζή-
τηµα που έχει αυτήν την ώρα η ελληνική οικονοµία, δηλαδή να

βγει από την κρίση. Και θα βγει µέσα από την παραγωγική ανα-
συγκρότηση του συγκεκριµένου χώρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 23ο Δηµοτικό Σχολείο Κερατσινίου.

Καλώς ήρθατε!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η πρώτη µε αριθµό 103/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την άδεια λειτουργίας της
µονάδας ιχθυοκαλλιέργειας στο Πόρτο Γερµενό, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 111/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την ανάγκη εξαίρεσης των Ατόµων µε Αναπηρία και
Βαριά Κινητική Αναπηρία από τις νέες µειώσεις του τρίτου µνη-
µονίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 122/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το
πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» (Π.Β.Σ.), δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 102/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ. Αι-
κατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των οικονοµικών προβληµάτων του Νοσοκοµείου
Παπαγεωργίου στη Θεσσαλονίκη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 115/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη γερµανική
αυτοκινητοβιοµηχανία «VOLKSWAGEN». 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης.

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούµε που προσήλθατε. Θα είµαστε

αρκετά σύντοµοι, για να έχουµε χρόνο ώστε να δούµε το πώς θα
επιλύσουµε και τι πρόκειται να κάνει η Κυβέρνηση γι’ αυτό το
πολύ σηµαντικό και ευαίσθητο ζήτηµα, που αφορά τόσο τους κα-
ταναλωτές όσο και το ελληνικό δηµόσιο, και να το συνδέσουµε
και µε το περιβάλλον, για το οποίο ήταν κι η προηγούµενη συζή-
τηση που κάναµε για την κύρωση των αλλαγών στη Ντόχα σε
σχέση µε τη Σύµβαση του Κιότο.

Το σκάνδαλο της «VOLKSWAGEN» είναι πάρα πολύ γνωστό σε
όλους. Έχω δύο δελτία Τύπου εκδώσει από 22-9 και 2-10 και κα-
τέθεσα και την επίκαιρη ερώτηση στις 6-11. 

Στην Ελλάδα έχουν κυκλοφορήσει εννέα χιλιάδες εκατό αυτο-
κίνητα της εν λόγω αυτοκινητοβιοµηχανίας. Είναι γνωστό ότι
αφορούν κινητήρες Diesel δύο χιλιάδων κυβικών, οι οποίοι έχουν
εγκατασταθεί στις µάρκες «VOLKSWAGEN», «SEAT», «AUDI»,
αλλά στην Αµερική βγήκαν και µεγαλύτεροι κινητήρες τριών χι-
λιάδων κυβικών στα «CAYENNE» και στα «AUDI» µεγάλου κυβι-
σµού Diesel. Έχουν γίνει αιτήσεις ανάκλησης σε όλες τις χώρες.
Η Νορβηγία, η Γερµανία, οι Ηνωµένες Πολιτείες έχουν ξεκινήσει
αγωγές. Τα ύψη των αγωγών προς την κατασκευάστρια εταιρεία
«VOLKSWAGEN» Γερµανίας στην Αµερική ανέρχονται στο ύψος
των 18 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Στην Ελλάδα οι δηµόσιες σχέσεις
της εταιρείας η οποία είναι ο εισαγωγεύς των αυτοκινήτων έχουν
κάνει µία απλή ανακοίνωση µέσω δελτίου Τύπου. 
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Συγχρόνως να ενηµερώσω το ελληνικό Κοινοβούλιο, το Προ-
εδρείο και τον κύριο Υπουργό, που είµαι σίγουρος ότι είναι σε
γνώση του, ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  εξέδωσε ένα ψήφι-
σµα στις 27 Οκτωβρίου –έχω και το ψήφισµα εδώ και θα ασχο-
ληθώ στη δευτερολογία µου- µε το οποίο παρέτεινε -και θα το
κρίνουµε και πώς και γιατί- τη χρήση και τους ελεγκτικούς µηχα-
νισµούς για τους ρυπογόνους κινητήρες και τον έλεγχο των κι-
νητήρων, είτε αυτός ο έλεγχος γίνεται εν κινήσει είτε γίνεται στο
εργαστήριο. Αυτό είναι κάτι πολύ σηµαντικό, το οποίο θα πρέπει
να το δούµε.

Ρωτάµε την Κυβέρνηση, τον Υπουργό, εµάς, ρωτάµε ο ένας
τον άλλο: Ποια είναι τα µέτρα που προτίθεται να λάβει το αρµό-
διο Υπουργείο, ώστε να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που
έχουν προκύψει από την πώληση των οχηµάτων; 

Θα αποδοθούν ποινικές ευθύνες στην εν λόγω εταιρεία για την
εξαπάτηση τόσο του ελληνικού δηµοσίου όσο και των κατανα-
λωτών; Εδώ πρέπει να πω ότι είναι δύο τα ζητήµατα. Ευθύνες
έχει και ο αντιπρόσωπος –θα τα πω στη δευτερολογία µου- αλλά
και η κατασκευάστρια εταιρεία βάσει του ελληνικού νόµου και
αποφάσεων του Αρείου Πάγου.

Ποιος φορέας ήλεγξε τα αυτοκίνητα µε το «πειραγµένο» λογι-
σµικό; Είχε την επαρκή δοµή; Θα προχωρήσετε σε έρευνα, ώστε
να αποδοθούν ευθύνες; Και εννοώ στον ελληνικό ελεγκτικό µη-
χανισµό. 

Εκτός από τα οχήµατα της «VOLKSWAGEN», πρόβληµα πα-
ρουσιάζουν η «AUDI» και η «PORSCHE». Έχουν ελεγχθεί οι συγ-
κεκριµένες µάρκες στην ελληνική αγορά; 

Τέλος, ποιες είναι οι προτάσεις της Κυβέρνησης, για να δια-
µορφωθούν ικανές συνθήκες ελέγχου των οχηµάτων στη χώρα
µας και ποιο είναι το επιχειρηµατικό πλάνο, ώστε να εφαρµόζον-
ται αυστηρότερα κριτήρια στους ελέγχους καυσαερίων; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων

κ. Σπίρτζης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα σας δώσω την απάν-

τηση της υπηρεσίας, για να την έχετε. Σας ευχαριστώ πολύ για
την επίκαιρη ερώτηση που κάνατε. Είναι πολύ εύστοχη και
έχουµε δουλέψει πάρα πολύ πάνω στο συγκεκριµένο θέµα.

Θα ήθελα να ενηµερώσω το Κοινοβούλιο ότι τα οχήµατα που
κυκλοφορούν στη χώρα µας δεν είναι µόνο τα εννιά χιλιάδες εκα-
τόν δεκαεννιά οχήµατα της «VOLKSWAGEN», αλλά είναι περίπου
είκοσι µία χιλιάδες οχήµατα, από τα οποία τα δεκαεννέα χιλιάδες
πεντακόσια έχουν εισαχθεί από επίσηµους εισαγωγείς. Για την
ακρίβεια, θέλω να πω ότι τα οχήµατα που κυκλοφορούν στη
χώρα µας µε αυτό το λογισµικό των πλασµατικών µεγεθών είναι
είκοσι µία χιλιάδες εβδοµήντα εννέα οχήµατα. Για να έχετε ακρι-
βές νούµερο σχετικά µε το ποια έχουν εισαχθεί από επίσηµους
εισαγωγείς, σας λέω ότι αυτά είναι δεκαεννιά χιλιάδες τετρακό-
σια εξήντα τέσσερα. Τα διακόσια σαράντα τέσσερα απ’ αυτά
έχουν αποσυρθεί από την κυκλοφορία. Οπότε έχετε µια ακριβή
εικόνα για τα οχήµατα και το τι έχουµε.

Ποια είναι τα µέτρα που προτιθέµεθα να λάβουµε; Υπάρχει
έτοιµη διάταξη για τον καθορισµό των προστίµων, η οποία έχει
περιληφθεί στο σχέδιο νόµου «Δοµές στρατηγικού σχεδιασµού
δηµόσιων υποδοµών, διαδικασίες διαφάνειας κεντρικού ελέγχου
στο σύστηµα παραγωγής δηµοσίων και ιδιωτικών έργων και λοι-
πές διατάξεις». Εάν θέλετε, µπορώ να σας τη δώσω και να κάνετε
παρατηρήσεις ή διορθώσεις. Την άλλη εβδοµάδα το νοµοσχέδιο
θα είναι έτσι κι αλλιώς σε διαβούλευση και θα περιλαµβάνεται
αυτή η διάταξη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Επίσης, εξετάζεται ρύθµιση, σε συνεργασία µε τα
συναρµόδια Υπουργεία, τόσο για τη βλάβη που έχουν υποστεί
ατοµικά οι πολίτες όσο και για τη βλάβη που έχει υποστεί το κοι-
νωνικό σύνολο. Και το λέµε αυτό σε σχέση και µε την απάτη επί

της ουσίας στην οποία αυτές οι εταιρείες και τα εργαστήρια που
έχουν πιστοποιήσει αυτήν την τεχνολογία έχουν υποβάλει όχι
µόνο το ελληνικό δηµόσιο αλλά και όλες τις χώρες.

Η συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία υπάρχει. Υπάρχει
και η αλληλογραφία µε τον Γενικό Γραµµατέα Εµπορίου και Προ-
στασίας Καταναλωτή για να αντιµετωπιστεί οριστικά το θέµα και
µε το ΥΠΕΚΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για λίγο την ανοχή σας, γιατί είναι
πολύ σοβαρό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Την ανοχή του το
Προεδρείο την παρέχει και στους Βουλευτές και στους Υπουρ-
γούς, αλλά να µην ξεπερνάµε και κάποια όρια. Έχετε και δι-
καίωµα δευτερολογίας, τρίλεπτης τουλάχιστον. Το γνωρίζετε.
Συνεχίστε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ολοκληρώνω την απάντηση στο πρώτο ερώτηµά σας
και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου µε τα υπόλοιπα.

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι εκτός από την απάτη κατά τη διαδι-
κασία έγκρισης τύπου, θα εξεταστούν όλοι οι πιθανοί τοµείς εκτί-
µησης διαφυγόντων εσόδων ή ζηµίες του δηµοσίου
συµφέροντος των πολιτών, µεταξύ των οποίων τα τέλη ταξινό-
µησης, τα τέλη κυκλοφορίας και ενδεχόµενα οικονοµικά κίνητρα
για την απόσυρση οχηµάτων -αυτά αφορούν το Υπουργείο Οικο-
νοµικών- όπως και η ενδεχόµενη ή µάλλον σίγουρη ζηµία του πε-
ριβάλλοντος, για την οποία συνεργαζόµαστε µε το ΥΠΕΚΑ και
τον αρµόδιο Υπουργό για να ληφθεί υπ’ όψιν, όπως και αυτό που
σας είπα για τη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου.

Τις υπόλοιπες απαντήσεις θα σας τις δώσω στη δευτερολογία,
για να έχουµε οικονοµία χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ

σηµαντικά τα στοιχεία που µας δώσατε. Σας ευχαριστώ, µε κα-
λύψατε. Στη δευτερολογία είχα µια λίστα από τα ζητήµατα που
θα έφερνα, για να δούµε πώς θα επιλύσουµε το θέµα τόσο όσον
αφορά τον καταναλωτή όσο και τον αντιπρόσωπο, την ίδια την
«VOLKSWAGEN».

Να ενηµερώσω, όµως, το Σώµα, σχετικά µε την παρατήρηση
αποφάσεως του Αρείου Πάγου –προς βοήθεια όλων µας- την υπ’
αριθµόν 1574/2014, η οποία λέει: «Προσβολή ως προς αυτήν την
πλευρά του δικαιώµατος της προσωπικότητας µπορεί να προκα-
λείται και όταν διαταράσσεται η ωφέλεια από την απόλαυση του
φυσικού περιβάλλοντος και ειδικότερα όσον αφορά την ατµό-
σφαιρα, µε την εκποµπή ρύπων και αναθυµιάσεων. Εάν η εκ-
ποµπή είναι τόσο ισχυρή ώστε να απειλεί και την υγεία των
κατοίκων, τότε επέρχεται προσβολή και ως µια επιπλέον έµφαση
του γενικού δικαιώµατος της προσωπικότητας εκείνης που
αφορά το ειδικότερο δικαίωµα στην υγεία.» 

Είναι σαφής η διάταξη, το λέω επικουρικά και προς επίρρωση
αυτών που λέτε. Θα είµαστε εδώ να βοηθήσουµε. 

Επίσης –δεν είναι και της αρµοδιότητός σας- έχω και µια ενη-
µέρωση ότι εισαγγελική έρευνα για το σκάνδαλο της «VOLK-
SWAGEN» διέταξε η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών. Αν ισχύει
κάτι τέτοιο, επιβεβαιώστε το. 

Στην ερώτηση τώρα και στην απόφαση της 27ης Οκτωβρίου,
βλέπουµε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο –θα την καταθέσω µαζί
µε τα άλλα στα Πρακτικά και για τους υπόλοιπους συναδέλφους-
µε αντίθεση, αν θέλετε, µιας χώρας, παρατείνει τη διαδικασία
ελέγχου των κινητήρων, είτε σε φυσικό περιβάλλον είτε στο ερ-
γαστήριο, για δύο χρόνια και πιθανόν να το παρατείνει και µέχρι
το 2021. Αυτό δείχνει µια ανοχή, η οποία είναι ελεγκτέα  –για να
χρησιµοποιήσουµε µια ωραία λέξη- από όλους τους πολίτες της
Ευρώπης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν επηρεαζόµενη προφα-
νώς από τα λόµπι της αυτοκινητοβιοµηχανίας, για τα οποία εδώ
-ειρήσθω εν παρόδω- οι ανταγωνίστριες εταιρείες της «VOLK-
SWAGEN» στην Ευρώπη δεν άσκησαν καµµία αγωγή για αθέµιτο
ανταγωνισµό ή απιστία κατά του καταναλωτή ή οτιδήποτε άλλο
για τα δικά τους δικαιώµατα, χάνοντας µερίδια αγοράς από την
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παραποίηση των στοιχείων. Αυτό είναι άξιο να το σηµειώσουµε. 
Θα ήθελα, λοιπόν, να κάνουµε µια επέµβαση µέσω των Ευρω-

βουλευτών µας και µέσω του Υπουργείου -και θα θέλαµε και
εµείς να βοηθήσουµε- ώστε να επιταχύνουµε αυτές τις διαδικα-
σίες, να έρθει πιο κοντά το όριο από το 2017 ή το 2021, διότι δεν
µπορεί να υποβάλλουµε τον Ευρωπαίο καταναλωτή σε φόρους
και πράσινα πιστοποιητικά και πρόστιµα κατά της µόλυνσης του
περιβάλλοντος. Ένα είναι το θέµα το οικονοµικό, το οποίο όµως
δεν είναι η ουσία, αλλά όπως είπε και ο Άρειος Πάγος, είναι θέµα
υγείας. Όσον αφορά το να αρρωσταίνουν άνθρωποι επειδή κά-
ποιες βιοµηχανίες πρακτικά παραποιούν τα στοιχεία και συγχρό-
νως να επιβαρύνονται τα κρατικά συστήµατα υγείας, οι ασθενείς,
τα φάρµακα και να κερδίζουν οι αυτοκινητοβιοµηχανίες ή αυτοί
που πουλούν τα φάρµακα, δεν είµαστε εµείς εδώ, και οι Έλληνες
ειδικά, σε θέση και ούτε έχουµε τη διάθεση να συνηγορήσουµε
σε κάτι τέτοιο.

Θα αφήσω την απόφαση για να τη διαβάσουν όλοι και να την
κριτικάρουµε και να τη φτιάξουµε. Επίσης, θα αφήσω στα Πρα-
κτικά την έρευνα που έχει γίνει για εκποµπές ρύπων του 2013 –
βγαίνει κάθε χρόνο αυτή- και του 2015, που εδώ αποδεικνύεται
στην έρευνα –είναι µεγάλη, όποιος θέλει ας τη διαβάσει- ότι
υπήρχαν αποδείξεις για παραποιήσεις στοιχείων από την αυτο-
κινητοβιοµηχανία και όχι µόνο από το 2013. Το αφήνω για να το
διαβάσετε. Επίσης, εδώ λέει ότι κατά παρέκκλιση κάθε νόµου η
Γαλλία και η Γερµανία στην Ευρώπη, µε 20% και 4% αντίστοιχα,
αυξάνουν τους ρύπους, λόγω αυξηµένης χρήσης του κάρβουνου
σαν πρώτη ύλη. 

Κλείνοντας, θέλω να πω κάτι σε σχέση µε το Κιότο και τις ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας. Έχει να κάνει µε αυτό. Πρέπει να κα-
ταλάβουµε ότι τα «λάθος νούµερα» -και λέω σε εισαγωγικά- τα
δικά µου είναι ότι έχουµε δώσει περίπου 30 δισεκατοµµύρια στις
επιδοτήσεις των ΑΠΕ. Όταν στοίχιζε το ρεύµα των ΑΠΕ 500 ευρώ
η µεγαβατώρα και το ρεύµα του κάρβουνου 80, επιδοτούσαµε
όλοι εµείς µε τις τράπεζες κάποιον να πάει να κάνει µια επένδυση
σε ένα υλικό µε πενταπλάσια τιµή, την οποία τη βάζαµε µέσα
στον λογαριασµό της ΔΕΗ, να την εισπράξουµε. Μετά  ήρθε το
κράτος, πρώτα η Ισπανία και µετά άλλες χώρες, και είδαν την
απάτη, διότι ήταν χρηµατοοικονοµική και τραπεζική απάτη το να
πληρώνει ο Ευρωπαίος καταναλωτής πέντε φορές το ρεύµα των
ΑΠΕ, και θα σας πω ένα παράδειγµα. Μιλάµε για ευπαθείς οµά-
δες. Δεν µπορεί ένα µηχάνηµα που συντηρεί έναν άνθρωπο σε
µια µονάδα εντατικής θεραπείας να λειτουργήσει ούτε µε φωτο-
βολταϊκό ούτε µε αιολικό. Νοµίζω ότι είναι σαφές. Όλο αυτό, λοι-
πόν,  γύρισε και έγινε ένα τεράστιο πηγάδι κόκκινων δανείων,
στην Ευρώπη πάνω από 50 δισεκατοµµύρια και στην Ελλάδα πε-
ρίπου 3 δισεκατοµµύρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Καµµένε, νο-
µίζω ότι είστε εκτός του κλίµατος της επίκαιρης ερώτησης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Το «κλίµα» είναι ωραία λέξη. Όταν
όµως ερχόµαστε να κυρώσουµε  εδώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, κοιτάξτε τώρα,
δεν γίνεται ο καθένας συνάδελφος Βουλευτής µε αφορµή την
ερώτησή του να ανοίγει ένα θέµα, για το οποίο δικαίως ενδεχο-
µένως να θέλει να παρέµβει. Δεν είναι η ώρα και η διαδικασία για
να παρεµβαίνουµε µε αυτόν τον τρόπο. Να κλείσετε, σας παρα-
καλώ. Ολοκληρώνετε σε ό,τι αφορά την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Πρέπει να ξέρουµε, όµως, αν πρέ-
πει να ψηφίσουµε υπέρ. Χωρίς γνώση τι σηµαίνουν οι ΑΠΕ οικο-
νοµικά, δεν πρέπει προβούµε σαν δηµόσιο σε σαφείς ενέργειες. 

Ευχαριστώ, βέβαια, τον Υπουργό για τις ενέργειες που έχει
κάνει µέχρι τώρα, µε τις οποίες είµαστε σύµφωνοι, και τον πα-
ρακαλώ να έχουµε όλα τα στοιχεία, έτσι ώστε την ερχόµενη βδο-
µάδα να κάνουµε µαζί τις κινήσεις που πρέπει. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο,
κύριε Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, θέλω να επιβεβαιώσω
αυτό που είπε ο συνάδελφος, ο κ. Καµµένος. Όντως υπάρχει ει-
σαγγελική έρευνα και µάλιστα θα σας καταθέσω και το αρµόδιο
έγγραφο που µας ζητάει να ορίσουµε υπαλλήλους, προκειµένου
να δώσουν στοιχεία από τους ελέγχους που έχει κάνει το Υπουρ-
γείο. Και προφανώς θα ολοκληρωθεί η εισαγγελική έρευνα και
µετά θα αναζητηθούν και οι ποινικές ευθύνες. 

Σχετικά µε το ποιος φορέας ήλεγξε τα αυτοκίνητα µε το πει-
ραγµένο λογισµικό, για την ακρίβεια -επειδή είναι και η κ. Κα-
νέλλη εδώ, για να µη µε διορθώσει- δεν είναι πειραγµένο το
λογισµικό, το οποίο σκόπιµα χρησιµοποίησαν οι συγκεκριµένες
αυτοκινητοβιοµηχανίες, είναι πειραγµένα τα αποτελέσµατα που
δίνει το λογισµικό, ενώ όφειλε να δίνει τα πραγµατικά. Άρα οι
εταιρείες που είχαν εµπλακεί σε αυτήν την ιστορία σκόπιµα το
έκαναν και προφανώς θα έχουν εκτός από τις οικονοµικές ευθύ-
νες και άλλες. 

Υπάρχουν και άλλες εταιρείες -εκτός από τα οχήµατα- που
έχουµε αναζητήσει. Να σας διαβάσω ποιες άλλες εταιρείες είναι,
για να τις ξέρετε. Είναι οι εταιρίες «AUDI», «SKODA» και «SEAT». 

Υπάρχει αλληλογραφία τόσο µε τα εργαστήρια του εξωτερι-
κού όσο και µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειµένου να δούµε
αν εµπλέκονται και άλλες εταιρείες, όπως ρωτάτε. 

Όσον αφορά το ποιος κάνει την πιστοποίηση, µέχρι τώρα την
έχει κάνει το εργαστήριο και οι αρχές της χώρας που παράγει
το αυτοκίνητο. Άρα στη Γερµανία ο φορέας είναι το KBA, ενώ
στην Ελλάδα το Υπουργείο δεν έχει εκδώσει καµµία σχετική έγ-
κριση, αφού από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, όταν οι πιστοποι-
ήσεις γίνονται σε ευρωπαϊκό εργαστήριο ή σε κάποια κρατική
Αρχή άλλης χώρας-µέλους, είναι υποχρεωµένη να το αποδεχτεί. 

Οι δοκιµές αυτές γίνονται µε ειδικό εξοπλισµό. Στις περιπτώ-
σεις που διαπιστώνεται ότι τα οχήµατα δεν συµµορφώνονται µε
τον εγκεκριµένο τύπο, σύµφωνα µε το άρθρο 30 της οδηγίας,
πρέπει η εγκριτική αρχή της χώρας -της Γερµανίας δηλαδή- να
λάβει τα αναγκαία µέτρα. 

Υπάρχει επικοινωνία µε το αρµόδιο εργαστήριο -σας το κατα-
θέτουµε κι αυτό για να το έχετε υπ’ όψιν σας- και υπάρχει και επι-
κοινωνία µε τους εισαγωγείς των αυτοκινήτων -και αυτό είναι
προς ενηµέρωσή σας-, οι οποίοι έχουν απαντήσει αναλυτικά. 

Έγινε µια δουλειά στο Υπουργείο και βρέθηκαν όλες οι πλη-
ροφορίες και για τις δεκαεννιά χιλιάδες τετρακόσια εξήντα τέσ-
σερα οχήµατα. Περιέχονται σε cd. Το δίνουµε στα Πρακτικά για
να µπορείτε να το χρησιµοποιήσετε. 

Όσο για το τι γίνεται µ’ εµάς εδώ, µε το εργαστήριο που υπάρ-
χει στη χώρα, θα σας πω τα εξής. Κατ’ αρχάς, αναφορικά µε τις
προδιαγραφές ελέγχου καυσαερίων κατά την έκδοση-έγκριση
τύπου, προωθείται ήδη και έχει πιθανότητα να τεθεί σε ισχύ τους
επόµενους µήνες τροποποίηση του κανονιστικού πλαισίου σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, µε το οποίο δεν θα µετράµε τους ρύπους στα-
τικά, όπως είναι σήµερα στα ΚΤΕΟ, αλλά σε πραγµατικές
συνθήκες οδήγησης. Την αλληλογραφία σάς την καταθέτουµε
επίσης. 

Έχουµε αλληλογραφία µε την αρµόδια Υπουργό Οικολογίας,
Αειφόρου Ανάπτυξης και Ενέργειας της Γαλλίας, την κ. Ρουαγιάλ
–θα σας καταθέσουµε και την αλληλογραφία αυτή-, προκειµένου
να έχουµε µια συνεργασία και για τη δειγµατοληψία που έχει
προβλεφθεί να γίνει στη Γαλλία αλλά και για τις κοινές δράσεις
σε σχέση µε τον έλεγχο των οχηµάτων. 

Το εργαστήριο που υπάρχει στη χώρα µας δεν έχει τον κατάλ-
ληλο εξοπλισµό. Δυστυχώς ο εξοπλισµός του έχει µείνει απαρ-
χαιωµένος. Μπορεί µέχρι «EURO 4» τεχνολογία να ελέγξει.
Πρέπει να εκσυγχρονιστεί. Εποµένως το Υπουργείο έχει βρει
τους κατάλληλους πόρους για να µπορεί να ελέγξει και τα σύγ-
χρονα αυτοκίνητα. 

Ένα πρόσθετο που αναδεικνύει κι άλλες πτυχές του προβλή-
µατος είναι ότι το εργαστήριο καυσαερίων του Υπουργείου βρί-
σκεται στον γνωστό χώρο του Ελληνικού, δηλαδή στο ΤΑΙΠΕΔ
πλέον. Επειδή δεν είχε προβλεφθεί ούτε καν η φύλαξη του
χώρου, έχουν κλαπεί τα εξωτερικά καλώδια σύνδεσης του εργα-
στηρίου. Σας λέω αυτό που πραγµατικά γίνεται, για να αναδειχ-
θεί τι είχε προγραµµατίσει η προηγούµενη κυβέρνηση για τις
ιδιωτικοποιήσεις και πού έχει δεσµεύσει και τη χώρα. 
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Αυτό το εργαστήριο, για το οποίο έχει δαπανήσει η χώρα εκα-
τοµµύρια για να λειτουργεί, είναι µέσα στην έκταση που είναι
προς ιδιωτικοποίηση. Αυτό το ξέρει όλος ο κόσµος. Δεν είναι
κρυφό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, θα
παρακαλούσα να ολοκληρώσετε, αν δεν έχετε να προσθέσετε
κάτι ακόµη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι.  Το µόνο που θα ήθελα να πω είναι ότι εγώ ζητώ
τη συνεργασία σας από την ερχόµενη εβδοµάδα που θα έχετε
και τη συγκεκριµένη διάταξη στα χέρια σας όλες οι πτέρυγες της
Βουλής, προκειµένου να υπάρξει δικαιοσύνη. Αν η δική µας χώρα
ή εταιρείες της δικής µας χώρας έκαναν αντίστοιχες ενέργειες,
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά πώς θα είχαµε αντιµετωπιστεί και από
τα ευρωπαϊκά όργανα και από τους θεσµούς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, πενήντα πέντε µαθήτριες και µα-
θητές και πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Δηµοτικό
Σχολείο Σαλαµίνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η δεύτερη µε αριθµό 112/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, σχετικά µε τη µεταφορά στο νέο ΕΣΠΑ (2014-
2020) των έργων που δεν υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του ΕΣΠΑ
(2007-2013), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 104/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιά του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελένης Σταµατάκη προς
τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τις
καθυστερήσεις των έργων για το τραµ στον Πειραιά. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Χρήστος
Σπίρτζης. 

Κυρία Σταµατάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ που είστε εδώ για να

απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτησή µο,υ που έχει σαν θέµα την
καθυστέρηση των έργων του τραµ στον Πειραιά. 

Κύριε Υπουργέ, τα µέσα σταθερής τροχιάς αποτελούν πλέον
ένα σηµαντικό µέρος του δικτύου αστικών συγκοινωνιών και εξυ-
πηρετούν καθηµερινά χιλιάδες επιβάτες στην Αθήνα. Επιλέγον-
ται από εργαζόµενους, µαθητές, φοιτητές και σπουδαστές, λόγω
της ταχύτητας, της ασφάλειας και της ακρίβειας στη διάρκεια
των µετακινήσεων, αφού αποφεύγονται καθυστερήσεις που προ-
καλούνται από την κυκλοφοριακή συµφόρηση, µε αποτέλεσµα
να συµβάλλουν στη µείωση της χρήσης των ΙΧ, στη σύνδεση των
περιοχών µεταξύ τους αλλά και µε τα µεγάλα αστικά κέντρα. 

Ο Πειραιάς, ως το µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας, δεν θα µπο-
ρούσε να µείνει εκτός δικτύου σταθερής τροχιάς. Η δυνατότητα
µεταβίβασης µε τον ΗΣΑΠ και το µετρό µαζί µε τον προαστιακό
θα µετατρέψει το λιµάνι σε έναν συγκοινωνιακό κόµβο παρέχον-
τας εύκολη µετακίνηση και σύνδεσή του µε την Αθήνα. 

Το έργο του τραµ, το οποίο ξεκίνησε το 2013, αναµένεται να
αναβαθµίσει το εµπορικό κέντρο της πόλης αλλά και το αστικό
µικροκλίµα της, αφού εκτιµάται ότι θα µειωθεί η κυκλοφορία των
ΙΧ αυτοκινήτων σε πολύ σηµαντικό αριθµό. Συνεπάγεται, λοιπόν,
και τη µείωση των ατµοσφαιρικών ρύπων. 

Το συγκεκριµένο έργο αφορά την επέκταση της γραµµής του
τραµ από το ΣΕΦ στον Πειραιά κι έχει συνολικό µήκος πεντέµισι
χιλιόµετρα περίπου. Αποτελεί, όπως ήδη προανέφερα, ένα έργο
που θα αναβαθµίσει την πόλη. Ωστόσο, η υλοποίησή του παρου-
σιάζει καθυστερήσεις, γεγονός το οποίο δηµιουργεί ποικίλα προ-
βλήµατα στην καθηµερινότητα της πόλης και των κατοίκων της.

Το αρχικό χρονοδιάγραµµα έκανε λόγο για υλοποίηση και ολο-
κλήρωση του έργου τον Φεβρουάριο του 2015. Σήµερα, όµως,
πληροφορούµαστε ότι η λειτουργία της γραµµής του τραµ στον
Πειραιά µετατίθεται για το τέλος του 2016 ή ακόµα και του 2017.
Κρίνεται απολύτως απαραίτητο να υπάρξει ακριβής πληροφό-
ρηση από την εταιρεία για τον χρόνο περαίωσης του έργου,
καθώς έχει δηµιουργηθεί, όπως ήδη προανέφερα, µεγάλη κυ-
κλοφοριακή συµφόρηση στην πόλη αλλά και προβλήµατα, τόσο
στη διέλευση των πεζών όσο και στην τοπική αγορά, αφού τα
έργα πραγµατοποιούνται στους κεντρικούς εµπορικούς δρόµους
της πόλης και δυσχεραίνουν σε πολλά σηµεία την πρόσβαση στα
εµπορικά καταστήµατα και στους δηµόσιους οργανισµούς. 

Επειδή όλα τα παραπάνω έχουν προκαλέσει δυσφορία στους
κατοίκους αλλά και στον εµπορικό κόσµο και ανησυχία σε σχέση
µε τον χρόνο αποπεράτωσης του έργου, σας ερωτώ, κύριε
Υπουργέ: Τι προτίθεται να πράξει το Υπουργείο, ώστε να αντιµε-
τωπίσει το πρόβληµα των καθυστερήσεων και ποιο είναι το ακρι-
βές χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έργου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, το έργο της επέκτασης του τραµ προς τον

Πειραιά είναι ένα έργο πολύπλοκο, που αναπτύσσεται στο σύ-
νολό του µέσα στον πυκνοδοµηµένο ιστό της πόλης και όλα αυτά
τα έργα πραγµατικά έχουν καθυστερήσει και πρέπει να υπάρχει
µια αντιµετώπιση που να σέβεται τις οχλήσεις που δηµιουργεί το
έργο και στους κατοίκους, τις απόψεις και των συλλογικοτήτων.
Υπάρχουν αρκετοί σύλλογοι των κατοίκων που έχουν ενδιαφερ-
θεί για το έργο κι έχουν και συγκεκριµένες προτάσεις, µε τους
οποίους έχουµε συναντηθεί στο Υπουργείο, αλλά και θεσµικών
φορέων, όπως είναι οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Το έργο, σύµφωνα µε το εγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, προ-
βλέπεται να ολοκληρωθεί στις 20 Δεκεµβρίου 2016. Αυτό είναι το
επίσηµο χρονοδιάγραµµα που έχει εγκριθεί από την «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ». Έχει εκτελεστεί σήµερα το 25% του έργου και όσον
αφορά τα χρηµατοοικονοµικά του και όσον αφορά τις εργασίες
του.

Πραγµατικά έχουµε καθυστερήσεις, γιατί υπάρχουν πολλοί εµ-
πλεκόµενοι φορείς. Υπάρχει η Αρχαιολογική Υπηρεσία, που
έχουµε αρχαιολογικά ευρήµατα υψηλής αξίας. Έχουµε τη µετα-
κίνηση των δικτύων κοινής ωφέλειας. Έχουµε παρεµβάσεις που
οφείλουµε να τις σεβαστούµε και κυκλοφοριακές ρυθµίσεις στο
κέντρο του Πειραιά. Το ζητάει ο δήµος, αλλά, λόγω της όχλησης
και των πολύ σηµαντικών εργασιών που γίνονται, έχουµε εργα-
σίες που γίνονται τις νυχτερινές ώρες. Και βέβαια έχουµε ανα-
στολή εργασιών επί της ουσίας σε περιόδους όπως είναι τα
Χριστούγεννα, το Πάσχα, τις εορταστικές περιόδους της πόλης
του Πειραιά.

Εποµένως δεν γίνεται να µην έχουµε κάποιες καθυστερήσεις
σαν κι αυτές που έχουµε. Πιστεύω ότι οι κύριες καθυστερήσεις,
εκτός από αυτές που σας ανέφερα, είναι και οι χρονοβόρες δια-
δικασίες. Το έργο χρειάστηκε γνωµοδότηση από το ΚΑΣ. Όποτε
έχουµε τέτοιου είδους διαδικασίες, προκειµένου να προστατεύ-
σουµε την πολιτιστική µας κληρονοµιά, έχουµε καθυστερήσεις.

Εκεί όντως πρέπει να δούµε πώς θα επιταχύνουµε αυτές τις
διαδικασίες, αλλά δεν είναι δυνατόν να παρακάµπτουµε τέτοια
όργανα µε τέτοια σηµασία, του Υπουργείου Πολιτισµού ή της Αρ-
χαιολογικής Υπηρεσίας, προκειµένου να επιταχύνουµε τα έργα. 

Σχετικά µε το τι κάνουµε από εδώ και πέρα, πιστεύω ότι το
Υπουργείο µπορεί να ασκήσει τις απαραίτητες πιέσεις στην «ΑΤ-
ΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» και στην εργολήπτρια εταιρεία, τώρα που έχουν
λυθεί όλα αυτά τα προβλήµατα και έχουν συνεννοηθεί και το
Υπουργείο και η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» µε τον Δήµο Πειραιά, έχουν
γίνει οι κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, έχουν γίνει οι αναγκαίες δια-
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δικασίες µε το ΚΑΣ και µε τους υπόλοιπους φορείς και έχουν µε-
ταφερθεί τα δίκτυα κοινής ωφέλειας. Μάλιστα ένα µεγάλο κοµ-
µάτι αυτών, επειδή ήταν πάρα πολύ παλαιά, δεν µεταφέρθηκαν
απλά, αλλά οι φορείς απαίτησαν την πλήρη αντικατάσταση και
την αναβάθµισή τους και αυτό έγινε αποδεκτό.

Μπορούν, λοιπόν, πλέον να επιταχυνθούν οι εργασίες του
έργου και να είναι συνεπείς, ώστε τον Δεκέµβριο του 2016 η
πόλη του Πειραιά να έχει ένα ολοκληρωµένο έργο, που θα συµ-
βάλει πραγµατικά στην αναβάθµισή του. 

Εάν θέλουµε να µην έχουµε τέτοιου είδους καθυστερήσεις, θα
πρέπει να προβλέψουµε σε νοµοθετικό επίπεδο να µην ξεκινάει
ένα έργο, εάν δεν έχουν προβλεφθεί όλες οι προηγούµενες δια-
δικασίες, διότι αυτό σηµαίνει µεγάλη καθυστέρηση µετά στην
ωριµότητα των έργων, στην απορρόφηση κονδυλίων και ούτω
καθεξής.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Η κ. Σταµατάκη έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ρωτήσω

ακόµα το εξής: Στο αρχικό σχέδιο υπήρχε η πρόβλεψη για την
υπογειοποίηση των γραµµών του ΗΣΑΠ, που θα συνέβαλλε θε-
τικά στη ζωή και το περιβάλλον της πόλης, θα συνέδεε γειτονιές
που αυτήν τη στιγµή είναι αποκοµµένες από το κέντρο της και
υπάρχει πολύ δύσκολη πρόσβαση σε αυτές. Επίσης, στο αρχικό
σχέδιο υπήρχε η πρόταση για προέκταση της γραµµής προς την
περιοχή της Πειραϊκής, όπου βρίσκονται τα δύο πολύ µεγάλα νο-
σοκοµεία του Πειραιά, τα οποία εξυπηρετούν πολύ κόσµο, όχι
µόνο του κέντρου του Πειραιά, αλλά και της ευρύτερης περιοχής
και της Αθήνας.

Υπάρχει στο µέλλον σκέψη για προέκταση της γραµµής; Έχει
εγκαταλειφθεί τελείως η υπογειοποίηση των γραµµών του ΗΣΑΠ; 

Αυτήν τη στιγµή, όπως είπατε και εσείς, τα έργα προχωρούν
µε πάρα πολύ αργούς ρυθµούς. Τις ξέραµε όλες αυτές τις δια-
δικασίες µε τις διάφορες Υπηρεσίες, όπως την Αρχαιολογική.
Όµως, οι ρυθµοί είναι πάρα πολύ αργοί. Όπως είπατε και εσείς,
από το 2013 µέχρι σήµερα έχει υλοποιηθεί το 25% του έργου.
Αυτό σηµαίνει ότι µέσα σε έναν χρόνο από σήµερα θα έχει υλο-
ποιηθεί το υπόλοιπο 75% του έργου, για να µπορέσει να λειτουρ-
γήσει η γραµµή;

Σκεφτείτε δε πως υπάρχουν και τα έργα του µετρό στον Πει-
ραιά, τα οποία έχουν επίσης δυσκολέψει πάρα πολύ τη ζωή των
κατοίκων. Γιατί και εκεί υπάρχει καθυστέρηση και σταµάτηµα του
έργου. 

Το τελευταίο που θέλω να σας πω είναι ότι είναι πολύ καλές
και χρήσιµες οι απαντήσεις και η ενηµέρωση που µου κάνατε,
αλλά υπάρχει µια έλλειψη ενηµέρωσης στον πειραϊκό λαό και
από την εταιρεία και από το Υπουργείο, καθώς τα σχέδια δεν δί-
νονται στη δηµοσιότητα.

Άρα, λοιπόν, αυτές οι καθυστερήσεις και αυτή η ασάφεια και
το κρυπτό που υπάρχει γύρω από τα έργα του τραµ δηµιουργούν
πολύ µεγαλύτερη ανασφάλεια και ανησυχία στους κατοίκους.
Και, όπως ξέρετε και εσείς, υπάρχουν και κινήσεις που θέλουν
να µπουν στη διαδικασία να σταµατήσει τελείως το έργο, που για
εµάς θα είναι καταστροφικό. 

Το τραµ πρέπει να έρθει στον Πειραιά. Πρέπει να ενισχύσουµε
τα µέσα σταθερής τροχιάς και να αναβαθµίσουµε την πόλη. Άρα,
λοιπόν, όλα αυτά που µας είπατε θα πρέπει να επιληφθείτε να γί-
νουν πάρα πολύ σύντοµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Σταµατάκη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Δεν το συνηθίζω αυτό, αλλά, κυρία Σταµατάκη, το
2013 και 2014 το έργο ήταν πραγµατικά ξεχασµένο.  

Αν δεν λύνονταν όλα αυτά τα προβλήµατα, δεν υπήρχε η απα-
ραίτητη διαβούλευση και συνεννόηση και συµφωνία µε τις δηµο-
τικές αρχές, αν δεν λαµβάναµε υπ’ όψιν τα κινήµατα πολιτών και
τις οχλήσεις που υπήρχαν, για να µπορεί το έργο να προχωρή-
σει, αν δεν είχαµε προβλέψει τι θα γίνει µε τα δίκτυα κοινής ωφέ-
λειας και την αντικατάστασή τους, ακόµη το έργο θα ήταν

κολληµένο. 
Φαίνεται όντως ότι το 25% είναι µικρό κοµµάτι του συνόλου

του έργου –και είναι πράγµατι-, αλλά έχουν γίνει όλες οι υποδο-
µές στο τεχνικό αντικείµενο του έργου που υπολείπονται. 

Εποµένως, αν το έργο δουλευθεί εντατικά, µπορεί να ολοκλη-
ρωθεί µέσα στο 2016 και αυτό είναι το µέληµά µας. 

Από εκεί και πέρα, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά –και είµαστε
µαζί ως προς τη σκέψη- ότι πρέπει, όπου µπορούµε, να επεκτεί-
νουµε τα δίκτυα των µέσων σταθερής τροχιάς. 

Άρα, προφανώς, στη σκέψη και στον σχεδιασµό µας είναι να
επεκταθούν και τα δίκτυα του τραµ. Αν θα είναι υπογειοποιηµένο
ένα µέρος ή όχι, έχει να κάνει και µε τις τεχνικές λύσεις που δί-
νονται αλλά και µε τα κονδύλια, τους προϋπολογισµούς που
έχουµε και δεν έχουµε αυτήν την περίοδο.

Εποµένως εκεί θα πρέπει να γίνει µια συζήτηση εξαρχής και
µε τους κατοίκους και µε τον Δήµο του Πειραιά, για να δούµε τι
αντέχει και η πόλη. 

Θέλω να πω, επίσης, κύριε Πρόεδρε, ότι και σε αυτό το έργο,
αλλά κυρίως στο µετρό του Πειραιά που αναφέρθηκε, υπήρχε
αναστολή των εργασιών, υπήρχαν δυσχέρειες και στο ένα και
στο άλλο έργο, λόγω της «εκπληκτικής» νοµοθεσίας που είχε η
κυβέρνηση Σαµαρά να µην αποδίδεται από τους δηµόσιους φο-
ρείς ο ΦΠΑ. Αυτό σώρευσε πολλά εκατοµµύρια ως χρέος στις
τεχνικές εταιρείες, ώστε να µην µπορούν να αντεπεξέλθουν.
Αυτό λύθηκε στο νοµοσχέδιο για την αδειοδότηση των καναλιών,
µε τη διάταξη που, επιτέλους, προβλέπει να δίνουν όπως πρέπει
οι φορείς τον ΦΠΑ, είτε είναι δηµόσιοι είτε όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε και
τον κύριο Υπουργό. 

Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 118/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Επικρα-
τείας, σχετικά µε τη δηµοσιογραφική διαµεσολάβηση και την
εθνική επικοινωνιακή πολιτική. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Νικόλαος Παππάς. 
Ορίστε, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Αξιότιµε κύριε Υπουργέ Επικρατείας,

µετά τη δήλωση αναρµοδιότητας του Υπουργού Εξωτερικών κ.
Νίκου Κοτζιά, σε σχέση µε το θέµα που προκύπτει από το πέµπτο
κεφάλαιο του ν. 4324/2015 για την αδειοδότηση των ραδιοτηλε-
οπτικών σταθµών, απευθυνόµαστε σε εσάς ως αρµόδιο Υπουργό
για διευκρινίσεις σχετικά µε αυτό. 

Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, το πέµπτο κεφάλαιο µε τα
άρθρα 22 έως 43 ουσιαστικά παραδίδει την άσκηση της εξωτε-
ρικής πολιτικής ή µέρος της άσκησης της εξωτερικής πολιτικής
στους δηµοσιογράφους, οι οποίοι αναλαµβάνουν τη λεγόµενη –
όπως ακριβώς την ορίσατε εσείς- «δηµοσιογραφική διαµεσολά-
βηση». Είναι ένας όρος ο οποίος µάς προβληµατίζει και µας
ξενίζει και αυτός είναι ο όρος που ουσιαστικά µας έφερε σήµερα
εδώ, ενώπιόν σας. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, ευθέως, κύριε Υπουργέ: Παραδίδετε την
άσκηση της εξωτερικής πολιτικής σε δηµοσιογράφους, υποκα-
θιστώντας το διπλωµατικό σώµα; Υπό ποιες προϋποθέσεις και
µε ποια τυπικά προσόντα µπορεί ένας δηµοσιογράφος να εµπλέ-
κεται σε ευαίσθητες εθνικά διαπραγµατεύσεις; 

Ελλοχεύει, ξέρετε, ο κίνδυνος να βρεθούν άνθρωποι που δεν
έχουν τα τυπικά προσόντα σε κρίσιµες ώρες, σε κρίσιµες στιγµές
να εκφέρουν άποψη, να εκφέρουν θέση αντίθετη και µακριά από
τις προθέσεις του αρµόδιου για τον ρόλο αυτό, όπως είναι ένας
διπλωµάτης. Δεν έχουµε κάτι εναντίον των δηµοσιογράφων,
αλλά η δουλειά του δηµοσιογράφου είναι η επικοινωνία και η ενη-
µέρωση και όχι η διαµεσολάβηση. Η δεύτερη, κατά τη γνώµη
µου, πρέπει να αναλαµβάνεται µόνο από άτοµα τα οποία είναι ει-
δικά και κατέχουν τα τυπικά προσόντα για αυτήν τη δουλειά. 

Μήπως υποκρύπτεται µια προσπάθεια της Κυβέρνησης ελέγ-
χου, κύριε Υπουργέ, της ενηµέρωσης σε σχέση µε την εξωτερική
πολιτική; 

Τι εστί εθνική επικοινωνιακή πολιτική και γιατί δεν συµµετέχουν
ουσιαστικά, δεν εκπροσωπούνται η Βουλή και τα άλλα κόµµατα
σε αυτήν, όπως γίνεται στο Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής; Το
Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής, κύριε Υπουργέ, θα διαλυθεί;
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Θα κρατήσει;
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Παππάς, ο Υπουργός Επικρατείας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και τον κ. Σαρίδη για την επίκαιρη
ερώτηση.

Νοµίζω ότι είναι σαφές ότι ο σχετικός νόµος κάθε άλλο παρά
παραδίδει την άσκηση εξωτερικής πολιτικής σε δηµοσιογρά-
φους. Θεωρώ ότι αυτή η διατύπωση απλώς χρησιµοποιήθηκε για
να υπάρξει µια υπερβολή, ενδεχοµένως θεµιτή, αλλά προφανώς
δεν είναι έτσι.

Ο νόµος για τον οποίο συζητάµε θεσπίζει αξιοκρατικά κριτήρια
για την επιλογή των ακολούθων Τύπου που θα υπηρετήσουν στο
εξωτερικό. Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται οι ξένες γλώσσες, οι
προπτυχιακές και µεταπτυχιακές σπουδές και γίνεται, θα σας
έλεγα, και µια αρκετά ενδελεχής και πολυπαραµετρική αξιολό-
γηση για το σύνολο της καριέρας των υπαλλήλων. 

Τι συνέβαινε µέχρι σήµερα; Μέχρι σήµερα θα ήθελα ενδεικτικά
να σας αναφέρω ότι µόνο δεκαπέντε άτοµα είχαν προϋπηρεσία
σε γραφεία Τύπου του εξωτερικού από δεκαπέντε έως είκοσι
επτά χρόνια και πάνω από το 30% των υπαλλήλων δεν είχε υπη-
ρετήσει στο εξωτερικό. 

Είναι σαφές, κύριε Σαρίδη, ότι την κεντρική ευθύνη και την
πρώτη ευθύνη για την εξωτερική πολιτική την έχει το Υπουργείο
Εξωτερικών. Ο Υπουργός Εξωτερικών µετέχει και συνδιαµορφώ-
νει την εθνική επικοινωνιακή πολιτική µέσω της συµµετοχής του
στο Συµβούλιο Εθνικής Επικοινωνιακής Πολιτικής. Το κοµµάτι
του στρατηγικού σχεδίου που αφορά την επικοινωνιακή διπλω-
µατία καταρτίζεται σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Εξωτερικών. Τα γραφεία Τύπου του εξωτερικού είναι
σε άµεση συνεργασία µε τις διπλωµατικές αρχές και διατηρείται
το προβάδισµα του πρέσβη και των διπλωµατικών υπαλλήλων,
σαφέστατα διατυπωµένο στο άρθρο 34 παράγραφος 2 του σχε-
δίου νόµου.

Η Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης, λοιπόν, της οποίας έχω
εγώ την ευθύνη, έρχεται να επικουρήσει και να βοηθήσει το έργο
του Υπουργείου Εξωτερικών. Άλλωστε η επικοινωνιακή διπλωµα-
τία της χώρας για πολλά χρόνια ασκείται σε άµεση συνεργασία
µε αυτό. Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι ήδη από το 1993 ιδρύθηκε
και το ειδικό τµήµα ακολούθων Τύπου στην Εθνική Σχολή Δηµό-
σιας Διοίκησης.

Σε σχέση µε τη «δηµοσιογραφική διαµεσολάβηση» θα ήθελα
να πω ότι έρχεται ως εξειδίκευση δύο προηγούµενων όρων, της
δηµόσιας διπλωµατίας και της διπλωµατίας των µέσων ενηµέρω-
σης. Είναι δηλαδή η προσπάθεια µιας Κυβέρνησης να επικοινω-
νήσει µε την κοινή γνώµη άλλων χωρών.

Και, προσέξτε, θα σας έλεγα –και θα ήθελα αυτό να το πω µε
την ευκαιρία της ερώτησής σας- ότι ειδικά τον τελευταίο καιρό
τα στελέχη των γραφείων Τύπου δίνουν µια µάχη και υπερβαί-
νουν εαυτόν, για να επικοινωνήσουν τις θέσεις της Ελλάδας στην
κοινή γνώµη των άλλων χωρών. Διότι η κοινή γνώµη των άλλων
χωρών ασκεί και αυτή µε τη σειρά της πιέσεις σε κυβερνήσεις
και έχουν και κεκτηµένες ταχύτητες, ξέρετε, και τα κυβερνητικά
στελέχη και δέχονται και περαιτέρω πιέσεις από την κοινή γνώµη
των χωρών τους και ήταν πάρα πολύ σηµαντική η προσφορά
τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τρίτον, για να ολοκληρώσω, όσον αφορά την εθνική επικοινω-
νιακή πολιτική να πω ότι ο σκοπός της είναι ο συντονισµός και η
αποτελεσµατική διαχείριση της επικοινωνίας της Κυβέρνησης µε
την κοινή γνώµη και η προβολή της εικόνας της χώρας στο εξω-
τερικό. 

Δεν πρωτοτυπούµε εδώ. Υπάρχουν αντίστοιχες δοµές και στο
Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γαλλία και τη Γερµανία. Θα σας έλεγα ότι
ειδικά για το Ηνωµένο Βασίλειο υπάρχει το σχέδιο κυβερνητικής
πολιτικής, ένα σχέδιο το οποίο ανακοινώνεται και υλοποιείται
ετησίως από την υπηρεσία επικοινωνιών της κυβέρνησης.

Συντοµεύω γιατί εξαντλήθηκε ο χρόνος µου.

Σε σχέση µε το γιατί δεν υπάρχει κοινοβουλευτική εκπροσώ-
πηση στο Συµβούλιο Εθνικής Επικοινωνιακής Πολιτικής, θα ήταν
νοµίζω αντίστοιχο µε το απαιτείται να υπάρχει κοινοβουλευτική
εκπροσώπηση σε συµβούλιο όπως το ΚΥΣΕΑ και το ΚΥΣΕΠ. Θα
παραπέµψω στο άρθρο 82 του Συντάγµατος, σύµφωνα µε το
οποίο η κυβέρνηση φέρει την ευθύνη για την άσκηση πολιτικής
στη χώρα, και νοµίζω ότι αυτό θα έπρεπε να σας καλύπτει.

Βεβαίως –και το λέω καλή τη πίστει και πιστεύοντας ότι και η
δική σας ερώτηση και κριτική είναι καλόπιστη- είµαστε ανοικτοί
να ακούσουµε καινούριες ιδέες για το πώς µπορούν οι ανθρώπι-
νοι πόροι και να συντονιστούν και να αξιοποιηθούν µε τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο, διότι, όπως γνωρίζετε, η χώρα βρίσκεται σε
µια κατάσταση που θα πρέπει να δοθεί αγώνας για να γίνει από
παράδειγµα οικονοµικής κατάρρευσης παράδειγµα ανάκαµψης.
Σε αυτό νοµίζω ότι η συµβολή όλων των κοµµάτων θα µπορούσε
να είναι χρήσιµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεν σας κρύβω ότι είµαι λίγο µπερδεµέ-

νος µε την πολυπλοκότητα του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου,
όπως εµφανίζεται. Έχουµε από τη µία, µια εθνική πολιτική την
οποία κάνετε µέσα από αυτό το νοµοσχέδιο και από την άλλη ψά-
χνουµε να βρούµε τις θέσεις εργασίας οι οποίες προκύπτουν
µέσα από αυτό.

Ας πάρουµε τις πιο ευγενείς προθέσεις τις οποίες µπορεί να
έχετε. Θα θέλαµε πραγµατικά να πιστέψουµε την αιτιολόγηση.
Έχω στα χέρια µου µία ερώτηση της κ. Ταχιάου, την οποία έκανε
στις 17 Αυγούστου -ήταν συνάδελφος από το Ποτάµι εκείνη την
περίοδο-, η οποία ουσιαστικά κάνει την ερώτηση και αποδεικνύει
µέσα από αυτήν την ερώτηση όλον τον σχεδιασµό του Υπουρ-
γείου. Θα καταθέσω στα Πρακτικά την ερώτηση της κ. Ταχιάου,
η οποία αφήνει ερωτηµατικά για µετακινήσεις δηµοσιογράφων,
τριάντα πέντε τον αριθµό ουσιαστικά.

Προσπαθείτε, βάσει της συγκεκριµένης ερώτησης της κ. Τα-
χιάου, που προφανώς έχει κάποια στοιχεία στα χέρια της, να βο-
λέψετε ηµέτερους κρατικοδίαιτους δηµοσιογράφους και µε
αυτόν τον τρόπο βρίσκετε θέσεις εργασίας. Με αυτό το νοµο-
σχέδιο ουσιαστικά ανοίγετε θέσεις εργασίας στον συγκεκριµένο
κλάδο, µε τη µόνη διαφορά ότι τα άρθρα αυτά, έτσι όπως έχουν
διατυπωθεί, δίνουν πάρα πολύ µεγάλη δύναµη, πολύ µεγάλη
εξουσία σε αυτούς τους ανθρώπους. Επανέρχοµαι στην εισή-
γησή µου ουσιαστικά. Εκεί ακριβώς παίζετε µε τη φωτιά. Ανοί-
γετε τον ασκό του Αιόλου για πενήντα, εξήντα, εβδοµήντα
θέσεις. Με ποια κριτήρια, µε ποια προσόντα;

Όσον αφορά τα υπόλοιπα, η αλήθεια είναι ότι µε καλύψατε σε
αρκετά θέµατα. Παρ’ όλα αυτά, όµως, θα ήθελα να σας θυµίσω
κάτι. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ήµασταν καλυµµένοι ακόµη
και επειδή το νοµοσχέδιο αυτό, αν θυµάµαι καλά, το είχατε βγά-
λει τον Ιούλιο προς διαβούλευση. Δεν νοµίζω ότι το πήρε είδηση
τότε η αντιπολίτευση, για να µπορέσει να κρίνει και εκείνη από
τη δική της την πλευρά, καθόσον ήµασταν σε µια περίοδο που
τα πάντα ήταν µετέωρα και πιο πολύ έβλεπαν µπροστά τους το
θέµα των εκλογών, ακριβώς λόγω της απώλειας της δεδηλωµέ-
νης. Είναι αλήθεια πως είχατε πιάσει την Αντιπολίτευση στον
ύπνο τότε και θεωρήσατε ότι θα την πιάνατε και τώρα, αλλά δυ-
στυχώς δεν υπήρχαν άλλες εκλογικές αναµετρήσεις.

Θα ήθελα, επίσης, να καταθέσω στα Πρακτικά ένα άρθρο της
κ. Βούλτεψη µε τίτλο «Τύφλα να ’χει ο Παπαδόπουλος», το οποίο
το είχε εκδώσει στην «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΖΩΝΗ», στο οποίο η συνάδελ-
φος κάνει µια προσπάθεια να αποδείξει την ταύτιση των σχεδια-
σµών σας µε εκείνες άλλων αυταρχικών εποχών.

Εµείς αυτό το οποίο θέλουµε να προσέξουµε από τη δική µας
την πλευρά, αλλά και εσείς από την δική σας, είναι να µην απα-
ξιωθεί το διπλωµατικό σώµα. Διότι αυτό ακριβώς κάνετε µε το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και ιδίως εκεί που µιλάτε για διπλωµα-
τικά διαβατήρια. Δίνετε, δηλαδή, στους δηµοσιογράφους διπλω-
µατικά διαβατήρια, παρέχετε ασυλία σε δηµοσιογράφους
αγνώστου ταυτότητας, αγνώστου αντικειµένου εργασίας και
αγνώστου χρηµατοδότησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Βουλευτή)
Προσπαθώ και πάλι να σας πω ότι έχετε όλες τις ευγενείς προ-

θέσεις, δεν καταλαβαίνω, όµως, ποια συµφέροντα θα µπορούν
να αγοράζουν τους δηµοσιογράφους µε 50.000 ευρώ, κύριε
Υπουργέ.

Ερχόµενος εδώ είχα ένα κίνητρο, δεν σας το κρύβω. Είχα ως
κίνητρο το καλό για την πατρίδα µου. Εύχοµαι, όταν αναλάβατε
και εσείς αυτή τη θέση, να είχατε το ίδιο κίνητρο µε µένα. Όπως
και εύχοµαι, όταν θα φύγετε από εδώ, να είστε ήρεµος µε τη συ-
νείδησή σας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Σαρίδη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Σε σχέση µε

την πρώτη κριτική περί πολυπλοκότητας του νοµοσχεδίου, δεν
νοµίζω ότι πρόκειται περί πολυπλοκότητας. Μια κριτική περί του
όγκου του νοµοσχεδίου θα µπορούσα να την κάνω αποδεκτή.

Όµως, θα ήθελα να σας πω, κύριε Σαρίδη, ότι ήταν η πρώτη
φορά που ήταν πάρα πολύ αναλυτικά τα κριτήρια και η µοριοδό-
τηση µε βάση την οποία µπορεί κάποιος να καταλάβει τις συγκε-
κριµένες θέσεις. Δεν θα είναι ούτε αγνώστου προελεύσεως ούτε
αγνώστου ταυτότητας. Θα υπάγονται στις υπηρεσίες τους και
δεν τους παραδίδεται βεβαίως και η εξωτερική πολιτική.

Για παράδειγµα, υπάρχουν στις πρεσβείες στρατιωτικοί ακό-
λουθοι, οι οποίοι είναι στο Υπουργείο Αµύνης. Δεν παραδίδεται
η εξωτερική πολιτική στο Υπουργείο Αµύνης. Υπάρχουν ακόλου-
θοι παιδείας. Δεν παραδίδεται η εξωτερική πολιτική στο Υπουρ-
γείο Παιδείας. Άρα νοµίζω ότι µε αυτήν την προσέγγιση θα
έπρεπε και αυτήν την κίνησή µας να την αντιµετωπίσετε.

Θα ήθελα να ολοκληρώσω µε το εξής: Θα περίµενα η κριτική
να ήταν γιατί καθυστερήσαµε το Συµβούλιο Εθνικής Επικοινω-
νιακής Πολιτικής. Επιτρέψτε µου να κάνω αναφορά σε ένα άρθρο
από την εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ». Ας µου το συγχωρέσει το
Σώµα, αλλά θα το κάνω, γιατί είναι ένα άρθρο, το οποίο ασκεί
σφοδρή κριτική στην Κυβέρνηση. 

Λέει, λοιπόν, «Ελλάδα-µονάδα µέτρησης καταστροφών». Αυτό
το άρθρο είναι του κ. Κωνσταντάρα –µάλιστα ήταν και τις ηµέρες
επίσκεψης του Προέδρου Ολάντ στην Ελλάδα- και αναφέρεται
σε ένα άλλο άρθρο, που δηµοσιεύτηκε σε εφηµερίδα της Νότιας
Αφρικής. Διερωτάται εκείνο το δηµοσιευµένο άρθρο εάν η Κένυα
είναι η Ελλάδα της Αφρικής.

Εµφανίζεται, λοιπόν, η Ελλάδα στη διεθνή κοινή γνώµη ως
µέτρο οικονοµικής καταστροφής. Θα έλεγα ότι θα πρέπει να
συµβάλουµε όλοι, για να µπορέσουµε την Ελλάδα να την κά-
νουµε πρότυπο ανάκαµψης και πρότυπο δηµοκρατίας. Είναι µια
χώρα που έχει και το φυσικό της κάλλος και την παραγωγή της.
Είναι µια σύγχρονη χώρα, µε σύγχρονο κράτος, που δύναται να
δίνει στους πολίτες της αυτό που τους αξίζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 119/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αύξηση του ΦΠΑ για ιδιω-
τικές υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωµένων και ψυχικά ασθενών.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιά-
δης.

Ορίστε, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι ευκαιρία που δεν έχουν φύγει όλοι οι Υπουργοί και οι συ-

νάδελφοι από εδώ. Θέλω να σας επισηµάνω κάτι και να το µετα-
φέρετε στον Πρωθυπουργό. Κάνουµε τη µία ερώτηση πίσω από
την άλλη και µονίµως καθυστερεί µία εβδοµάδα ή δέκα µέρες για
να έρθει ο αρµόδιος. Ο αρµόδιος είναι πάντοτε κάποιος περί τα
οικονοµικά. Είτε την κάνεις στον Υπουργό Παιδείας είτε την κά-
νεις στον Υπουργό Κοινωνικών Υπηρεσιών, σε όποιο Υπουργείο

και να την κάνεις, πρέπει να έρθει εδώ ο λογιστής να µας απαν-
τήσει. Δεν γίνεται.

Αυτό δεν έχει να κάνει σε τίποτα µε τον κ. Αλεξιάδη, που θα
απαντήσει σήµερα και τον ευχαριστώ πάρα πολύ που ήρθε. Όλα
τα µέτρα είναι οικονοµικά. Όµως, εγώ θέλω να ξέρω τι θέλει ο
αρµόδιος Υπουργός για τα γηροκοµεία και τι του λείπει. Άρα
µπορείτε να έρχεστε δυο-δυο για να απαντάτε. Ας µοιραστεί ο
ένας, µε βάση τον Κανονισµό, το ένα κοµµάτι και ο άλλος το άλλο
και ας δευτερολογεί. Αν είναι να έρχεται µονίµως ο λογιστής, µην
έρθετε ξανά. Και δεν το λέω καθόλου υποτιµητικά. Όλα είναι θέ-
µατα οικονοµικά. Ό,τι και να ζητήσουµε, από τον δρόµο µέχρι το
σχολείο, είναι θέµα οικονοµικό και προϋπολογισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Έχασα το ένα λεπτό της οµιλίας µου, αλλά δεν πειράζει. Τε-
λευταία είµαι, και δείξατε εδώ ανοχή επταλέπτων και δεκαλέ-
πτων.

Κύριε Υπουργέ, επειδή είστε παρών, θα ήθελα µόνο να σας πω
ότι τη λέξη «διαµεσολάβηση» πρέπει να την αλλάξετε. Όταν συ-
νοδεύει δηµοσιογραφική εργασία, ούτως ή άλλως την καθιστά
έωλη. Δεν µπορεί µετά κανένας δηµοσιογράφος να είναι διαµε-
σολαβητής. Προβολή µπορεί να κάνει, προπαγάνδα µπορεί να
κάνει, ό,τι θέλετε µπορεί να κάνει. Όµως, αποκλείεται να είναι και
διαµεσολαβητής. Είναι λανθασµένη µετάφραση από ξένο πρω-
τότυπο. Αλλάξτε τη, για να συνεννοούµαστε και να καταλαβαινό-
µαστε όλοι µας λίγο καλύτερα.

Έρχοµαι σε σας. Ειλικρινά σας το λέω. Έχετε το αίσθηµα,
όταν διαβάζετε στον Τύπο ότι βιάστηκε µια γιαγιά ογδόντα πέντε
χρονών, του ιδιαζόντως ειδεχθούς βιασµού. Σωστά; Όταν διαβά-
ζετε ότι κάποιος µπήκε σε ένα σπίτι και λήστεψε µια γιαγιά ενε-
νήντα χρονών, πάλι έχετε το αίσθηµα του ιδιαζόντως ειδεχθούς.
Το 23% σε γέρους, που οι περισσότεροι είναι µοναχικοί µε τη
σύνταξή τους και που καταφεύγουν σε ιδιωτικές µονάδες φρον-
τίδας για τα γηρατειά ή για ψυχική ασθένεια –µη µιλήσουµε για
τις κρατικές δοµές, όλοι γνωριζόµαστε µεταξύ µας-, δεν είναι
ιδιαζόντως ειδεχθής ΦΠΑ;

Έχουµε το 19,3% του πληθυσµού στη λεγόµενη «τρίτη ηλικία»,
για να το πω κοµψά, στην οποία κάποιοι από εµάς οδεύουµε. Εγώ
είµαι εξήντα ενός έτους και µε βάση τη στατιστική πολύ γρήγορα
θα είµαι στην τρίτη ηλικία. Ή θα φορτωθώ στο παιδί ή θα φορ-
τωθώ κάπου αλλού, άµα δεν µπορώ. Πού θα είναι το «κάπου
αλλού»; Θα έχουµε εκεί 23%;

Κάντε τον υπολογισµό. Διακόσιες χιλιάδες είναι αυτοί οι άν-
θρωποι. Η συνολική επιβάρυνση –που να µε πάρει και να µε ση-
κώσει και εσάς µαζί ως αέρας κάθαρσης της λογικής µας- είναι
2 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Εάν δεν µπορούµε να βρούµε 2
εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο γι’ αυτήν τη δουλειά, να σηκω-
θούµε να φύγουµε τώρα από εδώ µέσα, όλοι όµως. Όλοι! Και οι
πέτρες και οι καρέκλες πρέπει να φύγουν από εδώ µέσα. Τους
γέρους µας στο 23%;

Θέλετε να επικαλεστώ την «ΑΥΓΗ», που σας θυµίζει ότι ο Μο-
σκοβισί είχε έρθει εδώ και είχε πει –ο Μοσκοβισί!– ότι πρέπει να
καταργηθεί ο ΦΠΑ στην εναρµόνιση του 23% σε υπηρεσίες τρί-
της ηλικίας, διότι στην Ευρώπη δεν ισχύει πουθενά; Πουθενά!

Η επίσηµη γραµµή της Ευρώπης είναι καθόλου VAT –έτσι λένε
τον ΦΠΑ- στις υπηρεσίες παροχής φροντίδας λόγω γηρατειών,
στην τρίτη ηλικία.

Είναι µεγάλο το πρόβληµα. Έχετε δει ότι ξεσηκώθηκαν οι ενώ-
σεις των ανθρώπων µε Αλτσχάιµερ; Θέλετε να σας τα φέρω;
Έχω ένα πάκο τέτοιο.

Δεν περιµένω τίποτα, αλήθεια σας το λέω. Καταπίνω την τρο-
πολογία. Εδώ δεν ψάχνετε ισοδύναµο. Δεν επιτρέπεται να ψά-
ξετε ισοδύναµο. Δεν χρειάζεται ισοδύναµο. Χρειάζεται να κάνετε
το αυτονόητο. Και είµαι άνθρωπος που υπερασπίζεται την ανυ-
παρξία αυτονοήτου. Εδώ είναι τόσο κραυγαλέο από µόνο του,
που δεν µας σώζει τίποτα.

Η πραγµατική πρόταση η δική µας είναι, εκτός από την κατάρ-
γηση του ΦΠΑ σε οτιδήποτε αφορά υγεία, φάρµακο, πρόνοια,
στην τρίτη ηλικία ειδικά, να φύγει εντελώς ο ΦΠΑ. Αυτή θα
έπρεπε να είναι η πολιτική. Και θα έπρεπε να υπάρχουν και δη-
µόσιες υπηρεσίες µε τέτοιες δυνατότητες, ώστε να µην αναγκά-
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ζεται κάποιος να καταφεύγει στα ιδιωτικά.
Ξέρετε τι θα συµβεί µε την αύξηση του ΦΠΑ; Μαύρη εργασία.

Κάποια κυρία, κάποιος κύριος, που χωρίς διαβατήριο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Κανέλλη,

ολοκληρώστε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Στη δευτερολο-

γία µου τι να πω; Δεν έχω και τι να πω.
Μέχρι να µιλήσω, θα έχει πεθάνει κάποιος γέρος. Και εγώ δεν

θέλω να ντρέποµαι. Ούτε και εσείς. Το τελευταίο πράγµα που θέ-
λουµε να ακούσουµε, αφήνοντας τον µάταιο τούτο βίο είναι
«σκατά στο λάκκο τους, γιατί δεν µας σκέφτηκαν, όταν ήταν
νέοι».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αλεξιάδης, ο Υπουργός Οικονοµικών.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε και κυρία Κανέλλη, θέλω να πω πρώτα από
όλα ότι στην ίδια ερώτηση είχα απαντήσει και στις 2 Νοεµβρίου
σε άλλον συνάδελφό σας Βουλευτή. Βεβαίως, επειδή σέβοµαι το
Κοινοβούλιο, τις διαδικασίες και τις ερωτήσεις θα απαντήσω και
σε εσάς. Βεβαίως, είµαι αναγκασµένος να πω σχεδόν τα ίδια.

Όµως, πριν πω τα ίδια, να ξεκαθαρίσω δύο πράγµατα. Νοµίζω
ότι το πολιτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο αυτή η Κυβέρνηση είναι
αναγκασµένη να πάρει κάποια µέτρα είχε εξηγηθεί πάρα πολλές
φορές στη Βουλή και από τον Πρωθυπουργό και από όλους µας
και έχει τεκµηριωθεί. Μέχρι να υπάρχει µια ανταπάντηση, ένα
άλλο πολιτικό αφήγηµα, που να απαντάει τι έπρεπε να γίνει, θα
πρέπει να υλοποιήσουµε αυτό το πολιτικό αφήγηµα. 

Εµείς, δηλαδή, δεν είµαστε ευτυχείς για αυτά τα µέτρα. Και
φαντάζοµαι ότι δεν καταλογίζετε σε εµάς σαν Κυβέρνηση τα
προβλήµατα της υγείας, τα προβλήµατα της παιδείας, τα προ-
βλήµατα των ηλικιωµένων και το ότι αναγκαστήκαµε τον Ιούλιο
να αυξήσουµε από 13% σε 23% τον ΦΠΑ, όπως και τους άλλους
συντελεστές. Δεν είναι πολιτική µας επιλογή αυτή η πολιτική,
είναι πολιτική αναγκαιότητα. Και, όπως είπα και πριν, µέχρι να
µπορέσουµε να βρούµε ένα άλλο πολιτικό αφήγηµα και έναν
άλλο πολιτικό δρόµο, είµαστε αναγκασµένοι να υλοποιούµε αυτή
την πολιτική, να την τροποποιούµε, να προσπαθούµε να την κά-
νουµε πιο δίκαιη, να κάνουµε τη φορολογία πιο δίκαιη και πιο
αναλογική. 

Στο θέµα του ΦΠΑ που αναφέρετε, θα συµφωνήσω µαζί σας
σε όλες τις περιγραφές για τα θέµατα των προβληµάτων ειδικά
των ηλικιωµένων ανθρώπων, που αντί η πολιτεία να τους συµπα-
ραστέκεται και να καλύπτει µετά από τόσα χρόνια προσφοράς
τα προβλήµατά τους, όταν είναι αναγκασµένοι να πάνε σε αυτές
τις µονάδες, πληρώνουν και παραπάνω φόρο. Βεβαίως και είναι
πρόβληµα αυτό. Όµως, όπως και σε αυτόν τον τοµέα, όπως και
στο θέµα του ΕΝΦΙΑ, όπως και σε µια σειρά από άλλες φορολο-
γίες, δεν είµαστε πολιτικά ευτυχείς για αυτό που κάνουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Να είστε, όµως, σίγουρη και σίγουροι να είναι και όλοι οι Βου-
λευτές ότι η Κυβέρνηση έχει βασική επιδίωξή της να αντιµετωπί-
σει αυτά τα κοινωνικά και τα οικονοµικά προβλήµατα.

Και όπως είναι σαφέστατο µέσα στη συµφωνία και του Ιουλίου
και του Αυγούστου, µόλις µπορέσουµε το 2016 και έχουµε στό-
χους λογιστικά ισοσκελισµένους και παραπάνω –διότι η λογι-
στική µε αυτήν την έννοια είναι µία πολύ καλή επιστήµη- από
αυτούς τους αριθµούς που είχαµε δώσει σαν αρχικό στόχο, θα
µπορέσουµε να ξαναδούµε τους συντελεστές ΦΠΑ. Δηλαδή συν-
τελεστές που αυξήθηκαν µέσα στο 2015, δεν αυξήθηκαν µόνιµα.
Είναι σαφέστατο στο κείµενο που είχε κατατεθεί τον Ιούλιο στη
Βουλή ότι θα ξαναδούµε όλους αυτούς τους συντελεστές σχετι-
ζόµενους µε την πορεία των φορολογικών εσόδων.

Θέλω να διαβεβαιώσω τη Βουλή ότι τα φορολογικά έσοδα,
όπως προκύπτουν από τα στοιχεία και όχι από κάποια προπα-
γάνδα, πάνε πάρα πολύ καλά, πάνε πολύ καλύτερα από ό,τι εί-
χαµε αρχικά στόχο, πάνε πολύ καλύτερα από το 2014. Έτσι θα
µπορέσουµε µέσα στο 2016 να ξαναδούµε όλους τους συντελε-
στές του ΦΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν ξέρω αν τον θέλω. Πρέπει να συγκρα-

τηθώ. Με αποθαρρύνατε! Αφού συµφωνείτε µαζί µου για την πε-
ριγραφή, δεν διαφωνείτε ούτε για το ποσό των 2 εκατοµµυρίων!
Περιµένετε πρόταση συνολικά άλλης πολιτικής για τα 2 εκατοµ-
µύρια; Ειλικρινά, περιµένετε πρόταση; Θέλετε να σας αναπτύξω
συνολική πρόταση αυτήν τη στιγµή γι’ αυτό το θέµα, εδώ και
τώρα, σήµερα, αυτόν το µήνα, αυτήν την ηµεροµηνία, Βουλευτής
ΚΚΕ εγώ από τη µια µεριά και εσείς να επαναλαµβάνετε την ερώ-
τηση που δώσατε στις 2 του µηνός σε έναν άλλο Βουλευτή; 

Θα πείτε στους γέρους να περιµένουν να διορθώσετε τα λάθη
των προηγούµενων, να κάνετε τη δική σας πολιτική και να µοι-
ραστούν µαζί σας τη στενοχώρια µε ένα κατοστάρικο παραπάνω
ο καθένας τον µήνα; Αυτό µου ζητάτε; Τι µου ζητάτε εµένα τώρα;
Κατανόηση που υποφέρει η Κυβέρνηση που χρεώνει τα γερόν-
τια, τα γεροντάκια και τα σπίτια κάτι παραπάνω; Δεν έχω! Δεν
έχω αντιπρόταση σε αυτό!

Στον Βούτση να πάµε τώρα, αυτήν τη στιγµή! Να, στον Αντι-
πρόεδρο! Να πάµε να κόψουµε από τη Βουλή! Θα βρούµε 2 εκα-
τοµµύρια! Εσείς ψάχνετε στα ΟΠΑΠ, στα «ΜΑΜΑΠ», στα
«ΣΑΣΑΠ», παντού ψάχνετε να βρείτε ισοδύναµα. Για 2 εκατοµµύ-
ρια, για να µη χρεωθούν οι γέροι και τα σπίτια τους; Γιατί οι πε-
ρισσότεροι από αυτούς είναι µοναχικοί! Τίποτα, δεν έχουν
κανέναν να τους νοιαστεί. Παίρνουν τη σύνταξη και πάνε κάπου!

Τι να σας προτείνω; Να σας προτείνω να αναστηθεί η Αγία
Αθανασία του Αιγάλεω; Τι να προτείνω; Πιστέψτε µε! Τι; Εθελον-
τές; Να σας προτείνω τι; Τον Στάλιν να καθαρίσει; Δεν το πιστεύω
ότι παίρνω αυτήν την απάντηση σήµερα! Τη στοιχειώδη ευαισθη-
σία. Μιλάτε για ανθρώπους των οποίων τον χρόνο ζωής και την
ποιότητα ζωής λόγω ηλικίας δεν µπορείτε να τη διαπραγµατευ-
θείτε! Γι’ αυτό σας µίλησα για ιδιαζόντως ειδεχθή ΦΠΑ!

Δεν µπορείτε, δεν έχετε το δικαίωµα, ούτε εσείς ούτε εγώ! Με
κανένα ιδεολογικό πρόσχηµα, µε καµµία επικοινωνιακή µορφή!
Ο χρόνος για έναν υπερήλικα µε προβλήµατα, που αναγκάζεται
να καταφύγει σε ιδιωτικό χώρο για να κλείσει τη ζωή του, είναι
υπεράνω διαπραγµάτευσης. Αν δεν είναι υπεράνω διαπραγµά-
τευσης, δεν µας σώζει όχι ιδεολογία, όχι τοποθέτηση, όχι υπο-
κατάσταση της πολιτικής από ηθικολογίες, ούτε καν η έννοια της
ηθικής, αυτή που µπορεί να δεχθεί από τον οποιονδήποτε πολι-
τισµό στην οποιανδήποτε χρονική στιγµή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έχετε ζητιανέψει για γέρο; Έχετε ζητιανέψει ποτέ σας για
γέρο; Εγώ ξέρω ανθρώπους που ζητιανεύουν για γέρους! Ξέρετε
τι θα πει να πετάς τον γέρο σε µια γωνιά, γιατί έχει χρόνιο νό-
σηµα, γιατί δεν βλέπει, γιατί δεν µπορεί να περπατήσει, γιατί έχει
Αλτσχάιµερ, γιατί δεν µπορεί να επικοινωνήσει µε το περιβάλλον;
Αυτό το σαρκίο θα το διαπραγµατευθούµε εδώ µέσα, ακόµα και
στο επίπεδο της λύσης που έχει βρει ο καθένας; Έχετε δανειστεί
για γέρο;

Γέροι και παιδιά είναι οι δύο πυλώνες αντιµετώπισης του πο-
λιτισµού. Δεν έχει καµµία σχέση -καµµία σχέση, καµµία σχέση!-
µε τους προηγούµενους και τους επόµενους. Στην καµένη γη το
πρώτο πράγµα που κοιτάς να σώσεις είναι κόκαλα. Αν δεν σώ-
σεις τα κόκαλα, αφήστε τα στα θηρία να τα φάνε και καθίστε
ξανά τα παιδιά από κάτω να συζητάνε για τη σύνταξη µε βάση
το σε ποια µοναξιά και πού θα πεθάνουν πεταµένοι! Άστεγος
γέρος και άστεγος νέος δεν είναι το ίδιο πράγµα. Δεν είναι το
ίδιο πράγµα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Κανέλλη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα αναγκαστώ εν πολλοίς να επαναλάβω το βασικό πολι-
τικό επιχείρηµα.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μην το κάνετε! Δεν πειράζει!
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Δεν έχω απαίτηση από εσάς για να βρεθεί κάποιο ισοδύ-
ναµο ή στο πού θα βρεθούν. Εσείς είπατε 2 εκατοµµύρια, ενώ οι
υπηρεσιακοί παράγοντες υπολογίζουν ότι είναι περισσότερα.
Δεν είναι…
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ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πόσα; Πόσα; Πες µου πόσα!
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Μισό λεπτό, κυρία Κανέλλη.
Δεν είναι το πολιτικό θέµα αυτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πες µου πόσα είναι. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Μισό λεπτό! 
Το πολιτικό θέµα είναι ότι η Κυβέρνηση ήταν µπροστά σε µία

συγκεκριµένη πολιτική επιλογή.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Που δεν είναι ευρωπαϊκή.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Μισό λεπτό. Εγώ σας άκουσα µε θρησκευτική ευλάβεια.
Διότι, εγώ δεν είµαι της Αγίας Αθανασίας, είµαι της «Αγίας Υπο-
µονής». Ακούστε µε, όµως, σας παρακαλώ.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μα, δεν είναι ούτε ευρωπαϊκή. Δεν ισχύει
πουθενά στην Ευρώπη. Τουλάχιστον µη µου λες ψέµατα. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Πολλά δεν ισχύουν σε άλλες χώρες της Ευρώπης, αλλά
είµαστε αναγκασµένοι εδώ. Η Κυβέρνηση αναγκάστηκε τον Ιού-
λιο και τον Αύγουστο να κάνει µία συµφωνία µέσα από µία συγ-
κεκριµένη πολιτική επιλογή. Το έχουµε πει πάρα πολλές φορές,
όχι για να κλαφτούµε και να µας λυπηθεί κάποιος.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µε πείθετε! 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Αυτή ήταν η πολιτική επιλογή που κάναµε. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µε πείθετε! 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά το θέµα της τρίτης ηλικίας, εγώ δεν θα κάνω
εδώ ούτε διαγωνισµό ευαισθησίας ούτε θα αρχίσω να περι-
γράφω τα προβλήµατά τους, τα προβλήµατα της τρίτης ηλικίας,
για να πω ότι το κάνω καλύτερα από εσάς. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μα, δεν µπαίνεις σε διαγωνισµό άµα είσαι
χαµένος εκ των προτέρων. Πώς θα µπεις στο διαγωνισµό; Γιατί
εάν µε προσβάλλεις, θα σε προσβάλω πίσω. Δεν σε προσέβαλα.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κυρία Κανέλλη, η Κυβέρνηση κάνει ό,τι µπορεί …

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Αν µε προσβάλλεις, θα σε προσβάλω πίσω!
Δεν σε προσέβαλα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Κανέλλη, µη
διακόπτετε. Αφήστε τον κύριο Υπουργό να ολοκληρώσει.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δεν σας προσέβαλα. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µίλησα για διαγωνισµό ευαισθησίας.
Εάν θες εσύ να κάνεις καλλιστεία αριστερής ευαισθησίας πάνω
στο θέµα µου, δεν θα το κάνεις στο πρόσωπό µου. Δεν σε προ-
σέβαλα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Κανέλλη, σας
παρακαλώ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Να απαντήσω, κυρία Κανέλλη. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα κοπείς στα καλλιστεία αυτά! 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Δεν σας προσέβαλα µε κανέναν τρόπο. Απαντώ στην ερώ-
τησή σας και λέω ότι δεν χρειάζεται να περιγράψω εγώ στην
απάντησή µου τα προβλήµατα της τρίτης ηλικίας. Τα γνωρίζουµε
πολύ καλά και κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν, από τα παιδιά των µε-
ταναστών που παίρνει ο πατήρ Αντώνιος στην «ΚΙΒΩΤΟ» µέχρι
την τρίτη ηλικία, µέχρι την παιδεία, σε όλους τους τοµείς κά-
νουµε ό,τι είναι δυνατόν για να συµπαρασταθούµε σε αυτούς
τους ανθρώπους. Για να το κάνουµε, όµως, αυτό χρειάζεται ένα
οικονοµικό και ένα πολιτικό πλαίσιο. Σε αυτό δεν έχουµε βρει
ποια άλλη απάντηση υπάρχει εκτός από αυτό που κάναµε. 

Για αυτό που θέλω να σας διαβεβαιώσω, όµως, είναι ότι όλοι
οι συντελεστές του ΦΠΑ και όλα αυτά τα ζητήµατα θα επανεξε-
ταστούν µέσα στο 2016 µε τα νέα δεδοµένα της οικονοµίας και
θα µας επιτρέψουν να τα ξαναδούµε όλα αυτά τα ζητήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.08’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 16 Νοεµβρίου 2015 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.

2196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


